



Κόσμος

ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Έτος Η' • Περίοδος 2^η • αριθ. φύλλου 34 • Ιανουάριος-Μάρτιος 2008 • Κωδικός 5546



ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΤΕΛΟΣ
ΤΟΥ ΤΑΧΥΔΕΛΤΙΟΥ
ΚΕΝΤΑ ΑΒ
Αριθμός Άδειας
3783



Ο απαγχονισμός του Πατριάρχου
(Εθνική Βιβλιοθήκη Παρισίων)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- Δεν παρέχει κίνητρα το ασφαλιστικό, Βασιλείου Ν. Θεοτοκάτου, Δικηγόρου - Προέδρου της ΑΣΠΕ3
- Ελληνική Παιδεία: Ένας νεκρός μέλλον! Σαράντου Ι. Καργάκου, Φιλολόγου - Συγγραφέως4
- Το 1821: Επανάσταση Πανεθνική και Ηρωϊκή Δημήτρη Γ. Μπράνη, Σχολικού Συμβούλου - Νομικού6
- Η συνεισφορά των Μακεδόνων εις την Εθνεγερσίαν του 1821 Κωνσταντίνου Β. Χιώλου, Διδάκτορος Νομικής - Προέδρου Εθνικής Ενώσεως Βορείων Ελλήνων.....7
- Το φιλίμα8
- Κοινωνική συνοχή και δημογραφικές προκλήσεις: η επιστημονική άποψη Δημήτρη Σ. Σταμούλη, Δρ Πληροφορικής & Διοικητικός Επιστήμων, Αναπληρωτή Γενικού Γραμματέα ΑΣΠΕ9
- Τα Αρχαία Ελληνικά στα γερμανικά σχολεία Δρ. Δημήτρη Κούρτη, Συντονιστή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Στουτγάρδης11
- Η γιορτή των ερωτευμένων Λεωνίδα Γ. Μαργαρίτη, Δικηγόρου - Συγγραφέως, Μέλους του Γενικού Συμβουλίου της ΑΣΠΕ13
- Από τις δραστηριότητες της ΑΣΠΕ Μανώλη Χρυσόγελου, Ηλε/γου Μηχ/κού Ε.Μ.Π. - εκπαιδευτικού, Γεν. Γραμματέα της ΑΣΠΕ14
- Από τις δραστηριότητες των Συλλόγων των Πολυτέκνων Δημήτρη Χατζηγεωργίου, Ταμία της ΑΣΠΕ.....22
- Επιστολαί Ειρήνης Μακραγκουδάκη28
- Νεκρολογίες.....29
- Ερανίσματα από τον Τύπο Χαραλάμπους Παύλου, Οικονομολόγου - Διοικητού της ΕΠΑ.....31



Κόσμος των Πολυτέκνων

ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΑΝΩΤΑΤΗΣ
ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
(Α.Σ.Π.Ε.)

Έτος Η' Περίοδος 2 αριθ. Φύλλου 34
Ιανουάριος-Μάρτιος 2008
Κωδικός 5546

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: Α.Σ.Π.Ε.

Εκδότης:

Βασίλειος Θεοτοκάτος

Διευθυντής - Υπεύθυνος:

Ευάγγελος Πολ. Γιαννικόπουλος

ΓΡΑΦΕΙΑ:

Πλατεία Ελευθερίας 22, 105 53, Αθήνα

Τηλέφωνα: 32 43 408 - 32 32 513

FAX: 32 55 363

www.aspe.org.gr - web@aspe.org.gr

ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ

10€

ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ-ΕΚΤΥΠΩΣΗ

ACCESS AE 3804460

ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ Α.Σ.Π.Ε.

Πρόεδρος:	ΘΕΟΤΟΚΑΤΟΣ Βασίλειος
Γεν. Γραμματέας:	ΧΡΥΣΟΓΕΛΟΣ Εμμανουήλ
Αναπλ. Γεν. Γραμ.:	ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ Δημήτριος
Αντιπρόεδρος Α:	ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Νικόλαος
Αντιπρόεδρος Β:	ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ Ηλίας
Αντιπρόεδρος Γ:	ΤΣΑΚΑΛΙΔΗΣ Γεώργιος
Ταμίας:	ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ Δημήτριος
Αναπλ. Ταμίας:	ΚΡΥΟΥ Ελένη
Έφορος:	ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ Γεώργιος
Μέλη:	ΑΛΙΦΙΕΡΗΣ Εμμανουήλ
	ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ Γεώργιος
	ΒΟΪΔΗΣ Ιωάννης
	ΚΟΝΤΟΣ Χαράλαμπος
	ΚΥΡΙΑΚΟΥ Ιφιγένεια
	ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Λεωνίδα
	ΝΤΟΥΡΟΣ Δημήτριος
	ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ Ευάγγελος
	ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ Αγάπη
	ΠΡΑΠΑ Σουλτάνα
	ΣΟΥΦΛΑ Ουρανία
	ΣΥΝΟΛΑΚΗΣ Ευάγγελος
	ΤΣΑΡΟΥΧΑ Νίκη

Τα ενυπόγραφα κείμενα εκφράζουν
τις απόψεις των συντακτών τους

Δεν παρέχει κίνητρα το ασφαλιστικό

Του κ. Βασιλείου Ν. Θεοτοκάτου
Δικηγόρου - Προέδρου της ΑΣΠΕ



Οί ασχολούμενοι ειδικώς με τό ασφαλιστικό ζήτημα έχουν κατ' επανάληψη επισημάνει ότι για να υπάρξει ισορροπία πρέπει η αναλογία των εργαζομένων έναντι των συνταξιούχων να είναι τέσσερις προς ένα, δηλαδή τέσσερις να είναι εργαζόμενοι και να είναι ένας συνταξιούχος. Σήμερα η αναλογία στη χώρα μας είναι 1,7 εργαζόμενοι έναντι 1 συνταξιούχου. Αντί όμως να γίνεται μία σοβαρή συζήτηση για τό θέμα αυτό έχει ξεσπάσει μία αντιπαράθεση. Έτσι η μέν Κυβέρνηση εμφανίζεται να επιχειρεί μία μεταρρύθμιση, οι δέ συνδικαλιστικές οργανώσεις εμφανίζονται ν' αντιδρούν και ουσιαστικώς επιθυμούν να παραμείνουν τά πράγματα ως έχουν.

Τόν Άπρίλιο του 2001 (δηλ. επί της προηγούμενης Κυβερνήσεως) τό Υπουργείο Έργασίας στό τεύχος της μελέτης πού είχε εκδώσει τότε μέ τόν τίτλο «Περίληψη Άναλογιστικής ανασκόπησης του Έλληνικού ασφαλιστικού συστήματος», έπεσήμανε τ' ακόλουθα ότι: α) η πλέον κρίσιμη παράμετρος του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης είναι η σχέση του πληθυσμού των συνταξιούχων προς τόν πληθυσμό των εργαζομένων, β) βάσει όλων των παραδοχών γεννητικότητας ό πληθυσμός της Έλλάδος θά μειωθεί, γ) τό αποτέλεσμα θά είναι η δραματική μείωση της αναλογίας των εργαζομένων προς τούς συνταξιούχους από 2,1 πού ήταν τότε, κάτω από 1,25 μέχρι τό 2040 και δ) εάν τό μέσο επίπεδο συντάξης, αποδοχών και άλλων πηγών έσόδων διατηρήσουν τή σημερινή σχέση τους, τότε τό ποσοστό των εισφορών θά πρέπει νά αυξηθεί περίπου 75% προκει-

μένου νά χρηματοδοτηθεί η αύξηση των συνταξιούχων (και η κρατική χρηματοδότηση θά πρέπει νά αυξηθεί (ισόποσα). Έναλλακτικά τό συνολικό κόστος των συντάξεων θά πρέπει νά μειωθεί κατά τό αντίστοιχο ποσό.

Ένώ, λοιπόν, η μελέτη διαπίστωνε ότι όλα τά παραπάνω όφείλονται στόν κατήφορο της υπογεννητικότητας, πού μαστίζει τή χώρα μας και έχει ως αποτέλεσμα τή δραματική μείωση των εργαζομένων και τήν άνησυχητική αύξηση των συνταξιούχων και τήν έντεθθεν επί θύραις κατάρρευση των ασφαλιστικών ταμείων, ούδέν απολύτως προσέφερε τότε μέ τίς προτάσεις του για τήν ανατροπή της καταστάσεως. Ούτε βεβαίως και τώρα μέ τό νέο σχέδιο νόμου για τό ασφαλιστικό προτείνονται μέτρα προς τήν κατεύθυνση αυτή. Αντί η Κυβέρνηση και όλα τά κόμματα της Άντιπολιτεύσεως νά ιδούν ποιά είναι τά μέτρα εκείνα, πού όδηγούν στην λύση του δημογραφικού προβλήματος της πατρίδος μας και πρέπει νά ληφθούν άμεσα, ώστε ν' ανατραπεί η έφιαλτική κατάσταση της υπογεννητικότητας, τό μόνον τό όποιον πράττουν είναι νά επιδίδονται σε λεκτικές άψιμαχίες και γενικόλογες αντιπαραθέσεις μέ μία ξύλινη γλώσσα. Εκείνο πού θά έπρεπε νά κάνουν είναι νά συ-

νειδητοποιήσουν ότι η ουσιαστική λύση του ασφαλιστικού προβλήματος είναι η έξισορόπηση της άντιστοιχίας εργαζομένων προς συνταξιούχους.

Τό σχέδιο νόμου, για τό ασφαλιστικό αντί νά δίνει κίνητρα στην κατηγορία εκείνων πού συμβάλλουν άποφασιστικά στην άντιμετώπισή του, δηλαδή στις πολύτεκνες μητέρες, κανένα απολύτως μέτρο δέν λαμβάνει υπέρ αυτών αλλά άντιθέτως τίς πλήττει.

Έτσι ενώ μέ τήν παρ. 6 του άρθρου 144 του σχεδίου νόμου χορηγεί δικαίωμα συνταξιοδότησης άνεξαρτήτως ηλικίας μέ 20ετή συντάξιμο χρόνο στις μητέρες τριών παιδιών, πού είναι ασφαλισμένες στό Ταμείο συντάξεων προσωπικού ΗΣΑΠ, Έθνικής Τραπεζής, Τραπεζής Έλλάδος κ.λπ., τίς πολύτεκνες μητέρες (πού είναι και οι μόνες πού εισφέρουν στην αναλογία 4 προς 1 στό ασφαλιστικό, άφου έχουν τέσσερα τέκνα και άνω) τίς άγνοεί απολύτως.

Η λεγομένη «ασφαλιστική μεταρρύθμιση» της Κυβερνήσεως αντί νά κινείται προς αυτή τήν κατεύθυνση, πλήττει τίς πολύτεκνες μητέρες, άφου άκόμη και η διάταξη του άρθρου 141 πού άναγνωρίζει στις ασφαλισμένες του Υπουργείου Άπασχόλησης πλασματικό χρόνο, για κάθε παιδί πού αποκτούν από 1-1-2000, σταματά μέχρι τό τρίτο τέκνο και άγνοεί τίς πολύτεκνες (αυτές πού αποκτούν 4ο και επί πλέον τέκνα)!! Μέ αυτή όμως τήν αντιπολυτεκνική νοοτροπία δέν υπάρχει έλπίδα ανατροπής της έφιαλτικής καταστάσεως της υπογεννητικότητας και ούτε άν οι υπεύθυνοι ασχοληθούν σοβαρά μέ τό θέμα, αλλά αυτό είναι μάλλον φρούδη έλπίς. ■



Ελληνική Παιδεία: Ένας νεκρός με μέλλον!

**Του κ. Σαράντου Ι. Καργάκου
φιλολόγου - συγγραφέως**

Οι κατά καιρούς εξεγέρσεις των μαθητών δείχνουν το δυσάρεστο ψυχολογικό κλίμα που επικρατεί στα σχολεία μας. Έχω αναφερθεί στην περίπτωση της δεκαεξάχρονης ενός τραγουδιού που σκότωσε τον καθηγητή της, επειδή νόμισε πως αυτός βίασε το μυαλό της. Από τις αντιδράσεις των παιδιών βλέπει κανείς πως αν όχι όλα –τουλάχιστον μερικά– θα “σκότωναν” με μεγάλη ευκολία τον καθηγητή τους, προκειμένου να σώσουν το μυαλό τους από ένα σύστημα παιδείας που μοιάζει με καρυοθραύστη και κάνει τον καθηγητή να δρα σαν κρανιοθραύστη. Το σχολείο φαντάζει στους μαθητές σαν ένας ατελείωτος Γολγοθάς, που πρέπει να διανύσουν σε ευρύ χρονικό διάστημα, φορτωμένοι μ’ ένα σταυρό κατασκευασμένο από συνθετικό υλικό ποικίλων μαθημάτων. Στην καλύτερη περίπτωση ο καθηγητής παίζει τον ρόλο του Σίμωνος του Κυρηναίου και στη χειρότερη τον ρόλο του μαστιγωτή. Όμως στη δική τους περίπτωση η κορυφή του Γολγοθά δεν εγγυάται καμμία ανάσταση, καμμία ανάταση. Το φάσμα της ανεργίας φαντάζει απειλητικό στο τέλος των σπουδών. Το παιδί μπορεί να ολοκληρώσει πνευματικά τον εαυτό του μέσα από μια αντίθεση προς τη θέση που εκφράζει ο καθηγητής ή το σχολικό βιβλίο. Αυτή η αντίθεση απαγορεύεται. Ο καθηγητής έχει αναγορευθεί σε αυθεντία με την ευτελή δικαιολογία πως “αυτός διορθώνει”, ενώ το επίσημο σχολικό βιβλίο

λειτουργεί όπως το Κοράνι στους μουσουλμανικούς πληθυσμούς. Έτσι το μυαλό εγκλωβίζεται σ’ ένα σιδερένιο κλουβί που ειδικά στις εξετάσεις ορίζεται με τη φράση “από εδώ μέχρι εκεί”, που υποδηλώνει τα ακριβή όρια του “σωστού”. Έτσι όμως δεν είναι δυνατόν να δημιουργηθεί διαλεκτική σχέση ανάμεσα στο βιβλίο και στον μαθητή, ανάμεσα στον μαθητή και στον καθηγητή. Αποκλείεται η σύνθεση, που ειδικά στην εκπαίδευση σημαίνει γόνιμη αφομοίωση.

Αλλά κι αν ακόμη ο καθηγητής είχε διάθεση ν’ ανοίξει νέους οριζόντες πνεύματος στους μαθητές, εμποδίζεται από το λεγόμενο “Αναλυτικό πρόγραμμα”, που του καθορίζει επακριβώς το τι πρέπει να διδάξει και από πού μέχρι πού να διδάξει. Εξυπακούεται ότι τα που, τι και πως προσδιορίζονται από το “Σχολικό” που ακολουθείται “κατά γράμμα”. Επομένως οι μαθητές αρκούνται σε μια άνευ ουσίας παράδοση και άνευ πρωτοτυπίας εξέταση, χωρίς δυνατότητα να συζητήσουν βαθύτερα στο μάθημα και χωρίς να τους γεννιέται η διάθεση να εντρυφήσουν και σε κάτι άλλο. Οι μοναδικές “θεμιτές” απορίες είναι του τύπου: “*Αν μας βάλουν την εργασία τάδε, εμείς από που πρέπει ν’ αρχίσουμε και που να τελειώσουμε;*”. Δηλαδή, από ποια γραμμή ή λέξη και μέχρι ποια γραμμή ή λέξη! Κι αυτό το απονεκρωτικό σύστημα εξετάσεων και διδασκαλίας το ονομάζουμε –και μάλιστα χωρίς αιδώ– παιδεία!

Λόγω του οξύτατου ανταγωνισμού και

της χωρίς προηγούμενο πίεσης να εισαχθεί το παιδί σε κάποια σχολή, (ό,τι θέλει ας είναι αυτή, αρκεί να μπει), οδηγείται σε διπλή φοίτηση: σχολείο και φροντιστήριο. Έτσι εξανεμίζεται ο ελεύθερος χρόνος. Οι μαθητές του σημερινού καιρού ξοδεύουν τον διπλάσιο χρόνο για διάβασμα στο σπίτι ή για φοίτηση στο φροντιστήριο απ’ ό,τι ξόδευαν οι μαθητές παλαιότερων εποχών. Τα αλλεπάλληλα διαγωνίσματα στο σχολείο και στο φροντιστήριο κάνουν την Γ’ Λυκείου μια συνεχή εξεταστική χρονιά, χωρίς ανάσα, χωρίς ένα δάλεγμα πνευματικής χαράς. Η φύση μάλιστα ορισμένων μαθημάτων είναι τέτοια ώστε μετά την τρίτη επανάληψη να κουράζεται αφάνταστα το μυαλό και να προκαλείται απέχθεια για το αντικείμενο μελέτης. Πολλοί μαθητές θα προτιμούσαν μια ελεύθερη ανάγνωση κι εξέταση σε μια ιστορία 600 σελίδων παρά να υφίστανται το μαρτύριο να λένε και να ξαναλένε τις περίπου 120 εξεταζόμενες σελίδες ενός αθλιογραμμένου βιβλίου.

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι τα κριτήρια λειτουργίας των φροντιστηρίων καθορίζονται από το ποιες ώρες αφήνει ακριβώς οι μαθητές το σχολείο. Ακόμη και όταν υπάρχουν γιορτές και αργίες, όπου το σχολείο υποχρεώνεται να κλείσει, ανοίγει το φροντιστήριο για διαγωνίσματα κι έκτακτα μαθήματα. Τίποτε δεν ευνόησε τόσο πολύ τα φροντιστήρια όσο η καθιέρωση του “Πενθημέρου”. Ο δήθεν ελεύθερος χρόνος των μαθητών έγινε χρόνος φροντιστη-

ριακός. Από το απόγευμα της Παρασκευής μέχρι το πρωί της Κυριακής παρατηρείται ένας πρωτοφανής φροντιστηριακός οργανισμός. Υπάρχουν φροντιστές των Αθηνών που μεταφέρουν την φροντιστηριακή τους δραστηριότητα σε μικρές επαρχιακές πόλεις, όπου δεν υπάρχουν οργανωμένα φροντιστήρια, και καλύπτουν τις ανάγκες των εκεί μαθητών κατά το τριήμερο αυτό, συνδυάζοντας έτσι το τερπνόν μετά του ωφελίμου: εργασία και εκδρομή!

Όσο και αν φαίνεται περίεργο, η κούραση των μαθητών ενισχύεται από τη μονομέρεια του εξεταστικού συστήματος. Το ενδιαφέρον των μαθητών περιορίζεται στα εξεταζόμενα μαθήματα Δέσμης, ενώ τα μαθήματα Επιλογής, τα –ας πούμε συμπληρωματικά– αγνοούνται παντελώς. Όμως, όσο και αν αυτό φαίνεται βολικό, κουράζει, καταπονεί το πνεύμα, ξεραίνει την ψυχή. Είναι σαν να τρέφεται το παιδί μόνο με τέσσερις τροφές, όπως ο Γιοβάν, ένας λογοτεχνικός ήρωας στο “Συννεφιάζει” του Λουντέμη που το εδεσματολόγιό του αποτελούσαν τα “παλιτζάν, οισάρκα, πιπέρκα” και για ποικιλία τα “πιπέρκα, οισάρκα, παλιτζάν”! Σχολείο και φροντιστήριο ασχολούνται ουσιαστικά με το ίδιο αντικείμενο. Ο μαθητής της Γ΄ Λυκείου πηγαίνει πρώτα στο σχολείο για να ακούσει “κάτι” και μετά πηγαίνει στο φροντιστήριο για να μάθει αυτό το “κάτι” καλύτερα. Βέβαια, με την αύξηση των μαθημάτων, παρόλο που προσφέρθηκε μια εξεταστική ποικιλία, φθάσαμε, όπως συνήθως, πάλι στο αντίθετο άκρο. Σε καμμιά περίπτωση ο αριθμός των εξεταζόμενων σε πανελλήνια κλίμακα μαθημάτων δεν έπρεπε να υπερβαίνει τα πέντε –έστω

τα έξι– μαθήματα, αν σ’ αυτά περιλαμβάνεται και η ξένη γλώσσα. Αν ο μικρός αριθμός μαθημάτων πνίγει το ενδιαφέρον, ο μεγάλος αριθμός εξαχνώνει το ενδιαφέρον.

Η ποικιλία όμως που θα μπορούσε να τονώσει το ενδιαφέρον και να προσελκύσει την προσοχή των μαθητών απουσιάζει ακόμη και από ορισμένα μαθήματα. Συγκεκριμένα, στην Ιστορία και στα Θρησκευτικά επαναλαμβάνονται από τάξη σε τάξη σχεδόν τα ίδια, μόνο που διαφέρουν στην έκφραση. Αυτό βέβαια δεν είναι τελείως κακό, αφού κάτι μένει στο μυαλό των μαθητών, είναι όπως πολύ πληκτικό, εφόσον αναμασάται η ίδια ύλη, κυρίως όμως είναι ενοχλητική η παρείσφρηση ιδεολογικών στοιχείων, που όζουν κομματικής κινάβρας. (Κινάβρα: οσμή τράγου, “τραγίλα”).

Ίσως τα πράγματα στα σχολεία μας να είχαν πάρει άλλη πορεία, αν υπήρχε από τη μεριά των υπευθύνων πνευματική τόλμη. Να σταματήσουν τα μεγάλα λόγια των υπουργών περί μεταρρυθμίσεων, επαναστάσεων και αναγεννήσεων. Πραγματική επανάσταση θα γινόταν, αν τολμούσε ένας υπουργός να πει στους μαθητές κάτι απλό: “Διαβάστε απ’ όπου θέλετε, ό,τι θέλετε, όπως θέλετε και γράφτε στις εξετάσεις αυτό που ζητείται με δικά σας λόγια”. Αυτό θα λύτρωνε τον μαθητή και θα έφερνε την ελευθερία στην παιδεία, η οποία υπήρχε ακόμη και στη δικτατορία. Ποτέ μέχρι την εποχή των “μεταρρυθμίσεων” Ράλλη - Βερυβάκη - Κακλαμάνη και Σία το σχολικό βιβλίο δεν ήταν υποχρεωτικό. Και μάλιστα εξαναγκαστικά υποχρεωτικό. Ακόμη και στα χρόνια της Χούντας δεν υπήρξε ποτέ εγκύκλιος

που ν’ απαγορεύει στα παιδιά να μελετούν –εκτός του σχολικού– κι άλλα βιβλία. Αυτό έγινε επί δημοκρατίας που επέβαλε στο σχολείο την διδακτορία ως προς τον τρόπο λειτουργίας, ώστε να δίνεται η επίφαση δημοκρατίας.

Κι όλα αυτά, γιατί οι εκάστοτε σύμβουλοι των υπουργών και οι μεγαλοπαράγοντες της παιδείας ήσαν και είναι κομπλεξικοί. Άνθρωποι μέτριοι και ακατάλληλοι για έδρα. Ανύπαρκτοι διδακτικά και συγγραφικά. Μικρόψυχοι και στενοκέφαλοι. Προόδευσαν μόνο σαν τρωκτικά μέσα στα σκοτεινά άδυτα του υπουργείου Παιδείας. Οι άνθρωποι αυτοί είχαν μίσος κατά των φροντιστών, όχι γιατί οι φροντιστές έβγαζαν λεφτά, δουλεύοντας βέβαια από πρωίας μέχρι νυχτός και διαβάζοντας ακόμη και των ώρα του γάμου τους (αναφέρομαι σε πραγματικό περιστατικό), ότι τόσο γιατί οι φροντιστές δεν έκυψαν τον αυχένα προ της κρατικής αυθαιρεσίας για να διατηρήσουν την αξιοπρέπεια της προσωπικής τους ελευθερίας, αλλά κυρίως γιατί υπήρχε μια σαφής υπεροχή, πνευματική, διδακτική και συγγραφική, των φροντιστών έναντι αυτών. Μοιραία, η προσπάθεια όλων αυτών των “ανορθωτών” δεν κατέτεινε ούτε κατατείνει στο να ορθώσουν παιδεία αλλά στο να κτυπήσουν τα φροντιστήρια, μεταβάλλοντας σε κακό φροντιστήριο το σχολείο από το Δημοτικό ως το Λύκειο. Αλλ’ όσο πιο πολύ προσπαθούν να κτυπήσουν τα φροντιστήρια, τόσο αυτά ενδυναμώνονται. Είναι ενδεικτικό ότι αν πολλές τρεκλίζουσες, λόγω σχεδιαστικής αναπηρίας, “μεταρρυθμίσεις” κατόρθωσαν να “περπατήσουν”, τούτο το χρωστούσαν στα κανίκια των φροντιστηρίων. ■



Το 1821: Επανάσταση Πανεθνική και Ηρωϊκή

Του κ. Δημήτρη Γ. Μπράνη
Σχολικού Συμβούλου - Νομικού



29η Μαΐου 1453. Ημέρα Τρίτη, Ημέρα “αποφράς”. Ημέρα Άλωσης της Βασιλεύουσας. Ημέρα θρήνων και κλαυθμών του Ελληνισμού.

Η Πόλη, η τρισένδοξη και η πασίγνωστη, η Πόλη της φήμης και του κλέους, το Άνθος της Ανατολής, πέφτει στα χέρια των αγρίων σιφών της Ασίας, στα χέρια των αλλοφύλων και των αλλοθρήσκων. Εδώ τερματίζεται ο υπερκλιετής βίος του Βυζαντίου. Εδώ σταματάει το φέγγος των βυζαντινών φώτων και του βυζαντινού Πολιτισμού.

Ο Λαός, υποδουλωμένος, θρηνεί, κλαίει την Άλωση της Βασιλεύουσας. Θρηνεί και πολυδακρύζει και η “Κυρά η Δέσποινα”, η “Κεχαριτωμένη”. Κι ο υποδουλωμένος Λαός τότε την παρηγορεί και της λέει:

“Σώπα Σι, Κυρά Δέσποινα
και μην πολυδακρύζεις.

Πάλι, με χρόνους, με καιρούς
πάλι δικά μας θα ‘ναι”.

Τώρα:

“Όλα τα σκιάζει η φοβέρα
και τα πλακώνει η σκλαβιά”.

Οι Έλληνες, τώρα, είναι δούλοι. Είναι ραγιάδες. Είναι υπήκοοι της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Δεν ορίζουν πλέον, τώρα, το νεαυτό τους. Δεν διαφεντεύουν την παρουσία τους. Ζουν υπό στυγνή δουλεία και τυραννία. Έχασαν το πολυπόθητο και ανεκτίμητο αγαθό της ελευθερίας. Έχασαν τα πάντα. Τώρα σηκώνουν το Σταυρό του Μαρτυρίου. Πάσχουν πάθη φρικτά και ανεκδιήγητα.

Η Ορθοδοξία, τώρα, αναλαμβάνει ρόλο διπλό. Αναλαμβάνει και τον εθνικό ρόλο. Γίνεται και “Εθνάρχης”. Αναλαμβάνει να διασώσει την Ορθόδοξη Πίστη. Οι κατακτητές θέλουν τον εξισλαμισμό των χριστιανών. Η αλλοξοπιστία είναι προδοσία. Αναλαμβάνει να διασώσει την εθνική συνείδηση και την εθνική γλώσσα.

Αναλαμβάνει να διασώσει τον θρησκευτικό και τον εθνικό χαρακτήρα της Ελλάδος, τα στοιχεία της εθνικής ταυτότητας των Ελλήνων. Ιδρύει “ΤΟ ΚΡΥΦΟ ΣΧΟΛΕΙΟ” και διδάσκει τα ιερά και τα ελληνικά γράμματα. Ζωντανεύει το όνειρο και την ελπίδα της Ανάστασης του σκλαβωμένου Γένους. Διατηρεί άβυστη την προφητεία του υπόδουλου Ελλη-

νισμού, την προφητεία της μελλοντικής Ανάστασής του. Την προφητεία: “Πάλι, με χρόνους, με καιρούς, πάλι δικά μας θα ‘ναι”.

Όμως οι χρόνοι και οι καιροί περνούν χωρίς αποτέλεσμα. Περνούν άπραγοι. Οι υπόδουλοι Έλληνες πραγματοποίησαν 250 κινήματα εναντίον της οθωμανικής κυριαρχίας και όλα απέτυχαν. Όλα βιάφηκαν στο αίμα. Δεν είχαν τα φόντα του κινήματος. Ήταν πρόχειρα κι ανοργάνωτα και δεν τύχαιναν καμιάς ξένης βοήθειας. Οι ξένοι υπόσχοταν, ότι θα βοηθήσουν, αλλά ποτέ δεν το έπραξαν.

Από τα κινήματα αυτά, που η Ιστορία τα ονόμασε “προεπαναστατικά”, ανέβλυσε ένα ιστορικό και πολύτιμο δίδαγμα. Η ανάκτηση του πολύπαθου και πολυπόθητου αγαθού της Ελευθερίας απαιτεί προετοιμασία και οργάνωση πολλή. Απαιτεί μυστικότητα. Και επιβάλλει να ξεχαστούν οι ξένοι, που υπόσχοταν και δεν πράττουν. Απαιτεί τη στήριξη στις υπόδουλες ελληνικές δυνάμεις και μόνο σ’ αυτές. Οι ξένοι τάζουν βοήθεια, αλλά έπειτα “αγρόν αγοράζουν”.

Το βαρύ, λοιπόν, δύσκολο και επίπονο αυτό έργο ανέλαβε η Φιλική Εταιρεία. Αυτή ανέλαβε να διοργανώσει, με κάθε δυνατό τρόπο και με κάθε μυστικότητα τον εθνικοαπελευθερωτικό Αγώνα, την εθνικοαπελευθερωτική Επανάσταση των υπόδουλων Ελλήνων εναντίον των κατακτητών.

Και την 25η Μαρτίου του 1821 - το πλήρωμα του χρόνου είχε έρθει - κηρύσσει επίσημα την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης. Σύσσωμο το υπόδουλο Ελληνικό Έθνος εξεγείρεται. Επαναστατεί. Παίρνει τα όπλα και τα στρέφει με μανία εναντίον της Οθωμανικής

Αυτοκρατορίας, εναντίον του προαιώνιου εχθρού του. Αιώνες έμεινε στη σκλαβιά και την τυραννία, στη δυστυχία και την αδικία.

Η Επανάσταση είναι πανεθνική και ηρωϊκή. Δεν είναι ταξική ούτε κοινωτική, όπως ήταν η Γαλλική Επανάσταση και όπως θέλουν μερικοί ανιστόρητοι να την εμφανίσουν. Την ευλογεί ο Ιερός Κλήρος και συμμετέχει. Ξεσηκώνεται το υπόδουλο ελληνικό Έθνος, σύσσωμο, Έθνος μυρίων βασάνων και ταλαιπωριών, με ένα και μοναδικό σκοπό: να θραύσει τα βαριά και μακροχρόνια δεσμά της δουλείας και της τυραννίας, του ξευτελισμού και της αδικίας, της καταδυνάστευσης και της καταπίεσης. Είναι πάλι Έθνος με Έθνος. Αγωνίζεται ηρωϊκά, γενναία, υπεράνθρωπα. Τα ηρωϊκά του κατορθώματα, οι θυσίες του και τα ολοκαυτώματά του με κορυφαίο αυτό του ηρωϊκού και ενδόξου Μεσολογγίου γεννούν το ρεύμα του Φιλελληνισμού. Ο Φιλελληνισμός ευνόησε σημαντικά τον εθνικοαπελευθερωτικό Αγώνα των υπόδουλων Ελλήνων και την εξέλιξή του. Έπαιξε το ρόλο του.

Εννιά ολόκληρα χρόνια, παρά τις ποικίλες δυσκολίες και τα ποικίλα εμπόδια, αγωνίζεται τον Αγώνα τον καλό, τον Αγώνα της Ελευθερίας και της Ανεξαρτησίας, της Τιμής και της Αξιοπρέπειας. Και επανακτά ό,τι είχε και έχασε. Επανακτά το πολυπόθητο αγαθό της Ελευθερίας και της Ανεξαρτησίας. Το κάνει ξανά, ύστερα από τόσους αιώνες, πολλοί υπήρξαν, κτήμα του. Ακριβό το τίμημά του. Ακριβό πολύ. Χύθηκαν ποταμοί αίματος. Αναδύθηκαν ωκεανοί δακρύων. Μα, το δέντρο της Ελευθερίας ποτίζεται με αίμα, μόνο με αίμα. Το πολυπόθητο και πολύτιμο αγαθό της κερδίζεται. Κερδίζεται με τη λεβεντιά και την παλικαριά, με την αρετή και την τόλμη, το σθένος και την αποφασιστικότητα, τον ηρωισμό και τη γενναιότητα, την πίστη και τη θέληση.

Έτσι, το Έθνος μας αναγεννιέται και γίνεται Έθνος-Κράτος. Αποκτά κρατική και πολιτική οντότητα και υπόσταση. Και εισέρχεται στη χορεία των ελευθέρων κρατών της Γης. Και διαδραματίζει έκτοτε στο Διεθνή Στίβο και την Παγκόσμια Σκηνή το ρόλο του. Δίνει το “ΠΑΡΩΝ” του. Συμμετέχει στο Ευρωπαϊκό και το Παγκόσμιο “ΤΙΓΝΕΣΘΑΙ”. ■

Ἡ συνεισφορά τῶν Μακεδόνων εἰς τὴν Ἐθνεγεργσίαν τοῦ 1821

Τοῦ κ. Κων/τίνου Β. Χιώλου

Διδάκτορος Νομικῆς-Προέδρου Ἐθνικῆς Ἐνώσεως Βορείων Ἑλλήνων

Η συνεισφορά τῶν Μακεδόνων εἰς τὴν Ἐθνεγεργσίαν τοῦ 1821, ὑπῆρξε καθοριστικῆς σημασίας καὶ ἀποτελεσματικότητας.

Μέ τρεῖς μεγάλας ἐπαναστατικὰς ἐστίας πού ἐδημοῦργησαν οἱ Μακεδόνες, ἴπποι ὑπὸ τὸν Ἐμμανουὴλ Παππά εἰς τὴν Ἀνατολικὴν Μακεδονίαν καὶ τὴν Χαλκιδικήν, εἰς τὴν περιοχὴν Βεροίας, Ναούσης καὶ Ἐδέσσης ὑπὸ τοὺς Ἀγγελῆν Γάτσον, Ζαφειράκη Θεοδόσιον καὶ Καρατάσον καὶ εἰς τὴν περιοχὴν Πιερίας - Ὀλύμπου ὑπὸ τοὺς Γρηγορίον Σάλαν, Νικόλαον Κοσομούλην καὶ Διαμαντὴν Ὀλύμπιον, ἀνεστάθησαν σθεναρῶς εἰς τοὺς Τούρκους καὶ συνέβαλον τὰ μέγιστα εἰς τὴν ἐπιτυχή ἔκβασιν τοῦ ὑπέροχου Πίστεως καὶ Πατριδὸς Ἀγῶνος τῶν Πανελλήνων Μακεδόνες ὀπλισμένοι μάχονται παρὰ τὸν πλεονόν τῶν ἀδελφῶν τῶν τῆς ἐπαναστατημένης Ἑλλάδος, σὸ Μεσολόγγι, σὸ Πέτα, σὴν Κιάφα, εἰς τὰς Θήβας, εἰς τὴν Ὑδραν, εἰς τὰ Ψαρά, εἰς τὴν Σκιάθον, εἰς τὴν Εὔβοιαν, εἰς τὴν Στερεάν, παντοῦ.

Εἰδικότερον, εἰς τὸν Ἀγῶνα εἰς τὰς Παραδουναβίους Ἠγεμονίας, ἔλαβον ἐνεργὸν μέρος καὶ πολλοὶ Μακεδόνες, ὅπως ὁ Γεώργιος Ξενοκράτης καὶ ὁ Νικόλαος Τουζουνίδης ἀπὸ τὴν Θεσσαλονικίαν, οἱ ὅποιοι ἐφρονεῖσθαι εἰς τὴν ἐπικὴν μάχην τοῦ Σκουλενίου τὴν 17ην Ἰουνίου 1821 καὶ ὁ Γεωργιάκης Ὀλύμπιος, ὁ Ἀρματολὸς τοῦ Ὀλύμπου πού ὑπῆρξε ἕνας ἀπὸ τοὺς πλέον ἐπιφανεῖς ἀγωνιστὰς εἰς τὰς ἀρχὰς τῆς Ἑλληνικῆς Ἐπαναστάσεως, διεκρίθη στὴν ἀτυχή μάχην τοῦ Δραγατσανίου καὶ ἀποκλεισθεῖς εἰς τὴν Μονὴν τοῦ Σέκου, ἔθεσε πῦρ εἰς τὰ πυρομαχικά του με ἀποτέλεσμα νὰ ἀνατιναχθῆ εἰς τὸν ἀέρα μαζί με τοὺς συμπολεμιστὰς του.

Τὸν πόθον διὰ τὴν Ἐλευθερίαν ἐκράτησαν ἀβεβαστον εἰς τὴν Μακεδονίαν οἱ Ἀρματολοὶ καὶ οἱ Κλέφτες, κέντρον τῶν ὁποίων ἦτο ὁ Ὀλύμπτος.

Πολλοὶ ἦσαν ἐκεῖνοι πού ἀγωνίσθησαν διὰ τὴν ἐπιτυχίαν τοῦ ἀπελευθερωτικοῦ Ἀγῶνος τοῦ 1821. Ἐκεῖνος, ὁμοῦ, τοῦ ὁποίου τὸ ὄνομα κατ' ἐξοχὴν λαμβάνει τὰς χροιάς δέλτους τῆς Ἑλληνικῆς Ἰστορίας καὶ τιμὰ τὴν Ἀνατολικὴν Μακεδονίαν καὶ ἰδιαιτέρως ἐμὰς τοὺς Σερραῖους, εἶνα ἀναμφιβόλως ὁ Ἐμμανουὴλ Παππᾶς, ὁ ὅποιος διέθεσε ὑπὲρ τοῦ Ἀγῶνος ὅλον του τὸ εἶνα, ὀλόκληρον τὴν μεγάλην του περιουσίαν, τὴν ζωὴν του, καθὼς ἐπίσης καὶ τὴν ζωὴν ἀτάσης τῆς πολυμελοῦς οἰκογενείας του.

Μέ τὸν θάνατον τοῦ Ἐμμανουὴλ Παππά, πού ἐπισυνέβη ἐκ συγκοπῆς καρδίας, μετὰ τόσας κακουχίας καὶ ἐντόνους ψυχικὰς συγκινήσεις, τὴν 5ην Δεκεμβρίου 1821 εἰς ἡλικίαν μόλις 48 ἐτῶν, ἐνῶ τὸ



πλοῖον, εἰς τὸ ὁποῖον ἐπέβαινε παρῆλθεν τὸν Καφηρέα (Κάβο Ντόρο) με προορισμὸν τὴν Ὑδραν, ἐξέλιπεν μίαν συμπαθεστάτη μορφή τοῦ Ἱεροῦ Ἀγῶνος τοῦ 1821, ὁ ἀκραφνῆς καὶ δυναμικὸς ἐκεῖνος Ἕλληνας, εἰς τὸν ἔθετον πατριωτισμὸν τοῦ ὁποίου ὠφελετο ἡ ἐπαναστατικὴ κίνησις τῆς Μακεδονίας. Τὸ ἔθνος ἀπεστερήθη τοῦ Ἀρχιστρατήγου τῶν Μακεδονικῶν Δυνάμεων Ἐμμανουὴλ Παππά, τίτλον πού ἀπένευμεν εἰς αὐτὸν ὁ Δημήτριος Ὑψηλάντης, Γενικὸς Ἐπίτροπος τῆς ἐν Ναυπλίῳ Ἐπαναστατικῆς Κυβερνήσεως, "διότι ἰδίαις αὐτοῦ δαπάναις ἐξήγειρε τὴν Μακεδονίαν εἰς Ἐπανάστασιν, προσέφερεν ὑψίστας ὑπηρεσίας ὑπὲρ τῆς κοινῆς Ἐλευθερίας καὶ συνέδραμεν τοὺς ἀδυνάτους ὁμογενεῖς τῆς Θεσσαλονικίης, τῶν Σερραίων, τῆς Κασσάνδρας, τοῦ Ἁγίου Ὄρους καὶ ὅλης τῆς Χαλκιδικῆς".

Γενικῶς, θὰ πρέπει νὰ τονίσωμεν με τὴν δέουσαν ἐμφασιν, ὅτι τὸ ἔργο του Ἐμμανουὴλ Παππά, ὑπῆρξε μέγα με τεραστίαν ἀπήχησιν ἐπὶ τοῦ ὅλου Ἀγῶνος τοῦ '21 καὶ ἰδίαι τῆς πολιτοχίας τῆς Τριπολιτσᾶς, διότι ἂν δὲν ἀπησχολεῖτο ὁ ἐκ 15.000 ἀνδρῶν τακτικὸς στρατὸς τοῦ Ἀμυοῦλ Ἀβουδ με τὸ ἱππικὸν καὶ τὸ πυροβολικὸν του εἰς τὴν Χαλκιδικήν, θὰ μετεφέρετο εἰς τὸν Μοριά, ὁπότε δὲν εἶνα γνωστὸν ποῖα τύχη θὰ εἶχεν ἡ ἔκβασις τοῦ Ἱεροῦ Ἀγῶνος τῶν Πανελλήνων διὰ τὴν ἀνάκτησιν τῆς περιποθητοῦ ἐλευθερίας τῶν.

Ἐξ ἄλλου, θὰ πρέπει νὰ ἐξαρῶμεν καὶ τὴν δροαίν τῶν ἡρωϊδῶν γυναικῶν τῆς Ναούσης, αἱ ὁποῖαι με τὴν ὁμαδικὴν ἐθελουσίαν τῶν μαζί με τὰ τέκνα τῶν εἰς τὰς ἀρχαίας τῶν, ἐκλείσαν διὰ δευτέραν φορὰν ἕνα νέον ἀνατριχαστικὸν ἐπιλογόν "τοῦ χοροῦ τοῦ Ζαλόγγου", τὸν χορὸν τῆς Ἀραπίτσας.

Τελικῶς, ἡ Ἐπανάστασις εἰς τὴν Μακεδονίαν, οὔσα ἀσυντόνιστος, κατεπνίγη εἰς τὸ αἶμα, ἀφοῦ οἱ

Τούρκοι διέθεσαν πρὸς τοῦτο μεγάλας δυνάμεις στρατοῦ. Οὕτω, ἡ αἱματηρὴ ἀποτυχία τοῦ Χορτιάτη καὶ τῆς Κασσάνδρας, ἡ μεγάλη καταστροφή καὶ σφαγὴ τῆς Ναούσης, ἡ σφαγὴ τῆς Χίου καὶ ἡ καταστροφή τῶν Ψαρῶν, εἶνα μοιραῖα ἀποτελέσματα μὴ καλῶς συντονισμένης ἐθνικῆς δράσεως καὶ πολεμικῆς προσπάθειας, ἡ ὁποία καὶ συνετέλεσεν εἰς τὸ νὰ παραταθῆ ἡ δουλεία τῶν Ἐπαρχιῶν αὐτῶν μέχρι τὸ 1912. Παρὰ ταῦτα, ὁμοῦ, τὸ ἀγωνιστικὸν φρόνημα τῶν Μακεδόνων δὲν ἐκάμφθη καὶ συνέχισαν οὗτοι ἀπτόητοι τὸν Ἀγῶνα, παρέχοντας τὴν συνδρομὴν τῶν εἰς τὴν λοιπὴν ἀγωνιζομένην Ἑλλάδα καὶ προσφέροντας εἰς αὐτὴν τοὺς βραχίονας καὶ τὸ αἶμα τῶν. Πολλοὶ ἀπὸ αὐτοὺς, διεκρίθησαν εἰς πολλὰς μάχας διὰ τὴν τὸλμην τῶν, τὴν ἀδρείαν, τὴν αὐταπάρνησιν καὶ τὸ γενναῖον φρόνημάτων. Προκειμένου, λοιπόν, νὰ συνεχίσουν τὸν Ἀγῶνα τῶν καὶ τὴν πολῦτιμον συνεισφορὰν τῶν εἰς τὴν Ἐθνεγεργσίαν, κατῆλθον εἰς τὴν Νότιον Ἑλλάδα καὶ ἀφοῦ συνεκρότησαν τὴν Μακεδονικὴν Φάλαγγα, παρέχον ἀμέριστον τὴν συνδρομὴν τῶν εἰς τὴν ἀπελευθέρωσιν τοῦ ἔθνους τῶν Ἑλλήνων μέχρι τοῦ διπλωματικοῦ πυρικοῦ τέρατος τῆς Ἑλληνικῆς Ἐπανάστασεως πού ἔλαβε χώραν τὸ ἔτος 1830 με τὸ Πρωτόκολλον τοῦ Λονδίνου, διὰ τοῦ ὁποίου ἀνεγνωρίσθη διεθνῶς τὸ Ἑλληνικὸν Κράτος με ὅρια τὸν Στερεχειὸν καὶ τὸν Ἀχελῶον. Παρὰ τὴν ἄλυσιν, ὁμοῦ, πρὸς τοὺς πολεμιστὰς, κατέφυγον εἰς τὴν ἀγωνιζομένην ὑπόλοιπον Ἑλλάδα ἀπὸ ὅλα τὰ ὑπόδοξα μέρη καὶ λόγιοι καὶ ἐπιστήμονες, ἔχοντες σπουδασίαι εἰς τὸ ἔξωτερικόν, τῶν ὁποίων ἀνδρῶν ἦτο μεγάλη ἡ ἔλλειψις κατὰ τὴν ἐποχὴν ἐκείνην. Διὰ τοῦτο καὶ ὅλοι οἱ μορφωμένοι ἄνδρες, μόλις κατῆλθον εἰς τὴν Ἑλλάδα, ἐχρησιμοποιοῦντο ἀμέσως εἰς τὴν συγκροτήσιν καὶ λειτουργίαν τῆς νέας κρατικῆς μηχανῆς. Μεταξὺ ἄλλων, ἀπὸ τὰ κυριώτερα διωκητικὰ στελέχη τοῦ νέου Ἑλληνικοῦ Κράτους, ὑπῆρξαν καὶ ὁ Ἀναστάσιος Πολυζωίδης, ἀπὸ τὸ Μελνίκιον πού ἐλάξεν πρωταγωνιστικὸν ρόλον εἰς τὴν Ἀ' Ἐθνικὴν Συνέλευσιν τῆς Ἐπιδάουρου τοῦ 1822. Θὰ παραμείνῃ δὲ ἐσαεὶ ὑπόδειγμα ἀμερολήπτου δικαστικοῦ λειτουργοῦ, ἐκ τοῦ ὅτι ὡς Πρόεδρος τοῦ συγκροτηθέντος εἰς τὸ Ναύπλιον ἐπάκτου δικαστηρίου, ἠρονήθη πεισιμότως μετὰ τοῦ συναδέλφου του Γεωργίου Τεοτσέτη, νὰ ὑποκύνη εἰς τὰς πείσεις τῶν Βασιρῶν καὶ νὰ καταδικασθῆ εἰς θάνατον, ὅπως τοῦ ζήτησαν, τὸν Θεόδωρον Κολοκοτρώνην. Μετὰ τὴν σθεναρὰν αὐτὴν στάσιν τοῦ Ὀπολιζωίδης, διέσωσεν τὸ κινδυνὸς τῆς Δικαιοσύνης, διὰ τὴν ὁποίαν ἠγωνίσθη εἰς ὅλην τὴν ζωὴν καὶ ἀνεδείχθη ἀνυποχώρητος ὑπεραπιστὸς τοῦ Δικαίου. ■



Το φίλημα

Του Μιχαήλ Μητσάκη

Είς τὸ Μανιάκι, ἐπὶ τῆς κορυφῆς τοῦ λόφου, ἐκ τῶν τριακοσίων μαχητῶν δὲν ἀπέμεινεν οὔτε ἓνας ζωντανός. Ὁ ἥλιος προβάλλων ἀπὸ τὰς χιόνας τῶν βουνῶν τοὺς ἐχαιρέτησεν, ὀρθίους, ἐφώτισε τὰς λευκὰς φουστάνελλας, ἐχάιδεε τὰς μαύρας κόμας τῶν ἀπήστραψεν εἰς τοὺς φλογερούς τῶν ὀφθαλμοῦς, κατωπτρίσθη εἰς τὸν χάλυβα τῶν σπαθιῶν τῶν, ἐχρῶσσε τῶν ἀρμάτων τῶν τὰς λαβὰς. Καὶ τώρα δὺν ἐκεῖ κάτω, μέσα εἰς τὸ πέλαγος, τοὺς ἀποχαιρετίζει λυπημένος νεκρούς, σκορπισμένους ἐπάνω εἰς τὸ χῶμα, καὶ χάνετα ἀργά-ἀργά, ὡς μέγα κλειόμενον ἐρυθρὸν ὄμμα, ὅπερ σβύνον θέλει ἀκόμη νὰ ρίψη τελευταῖον βλέμμα πρὸς τοὺς γενναίους. Ὁλην τὴν ἡμέραν ἄσιτοι καὶ ἄποτοι ἐπάλαισαν πρὸς τὴν θύελλαν τῶν σφαιρῶν, ἀντέστησαν εἰς τὴν χάλυβαν τῶν βομβῶν, κατήσχυναν τὴν βροχὴν τῶν μύδρων, ἐγλεύσαν τὴν ὀρμὴν τῆς ρομφαίας καὶ τῆς λόγχις τὴν βίαν. Καὶ ἀφοῦ ἔφαγαν τὴν μαρουτὴν μὲ τὴν φουγταν, ἀφοῦ καὶ τὸ ἔσκατον σπειρὶ τῆς ἐσώθῃ μέσα εἰς τὶς παλάσκας τῶν, ἀφοῦ ἐρραγίσθη καὶ τοῦ τελευταίου ὄπλου τῶν ἢ κάννα, ἀφοῦ καὶ τὸ ὕστατο γιαταγάκι ἔσπασε μέσα εἰς τὸ χέρι τῶν, ἔπεσαν χαμαί, ἄψυχοι ναί, ἡττημένοι ὄχι. Κ' ἐν τῷ μέσῳ τῶν ὁ Παπαφλέσσας, ὁ πρῶτος ἀρχίσας τὴν σφαγὴν καὶ τελευταῖος σταματήσας, πελιδνός, ξαπλωμένος, μὲ πλατεῖαν πληγὴν ἐπὶ τοῦ στήθους, κρατεῖ ἀκόμη τὸ θραυσμένον τμήμα, αἰμοστάζον, μὲ σφιχτὰ δάχτυλα, ἐν σπασμῷ ἔρωτος καὶ λύσσης. Καὶ ὁ Αἰγύπτιος ἀνέρχεται, ἐν καλπασμῷ ἵππων καὶ κλαγγῇ ξιφῶν, ἐν ἤχῳ τυμπάνων καὶ σαλπύγγων βοῆ, ἐνῶ τὰ μπαϊράκια του ἀναπεπταμένα φρίσσουν εἰς τὸν ἄνεμον τῆς ἐσπέρας, καὶ τὰ μισοφέγγαρα ἀστράπτουν ἐπὶ τοῦ καθαροῦ ὀρίζοντος τῆς δύσεως. Μυρμικῶς ἀνὰ τὴν πεδιάδα καὶ τὰ πρανή ὁ συρφετός, καὶ βαρὺ ἀκούεται τὸ

βῆμα του. Ἐπὶ τῆς ὑγρᾶς ἐκ τοῦ λύθρου γῆς οἱ Ἄραβες βαδίζουν ἐπιμόχθως, τῶν ἀλόγων τὰ πέταλα γλιστροῦν. Ἄλλ' ἢ χαρὰ ἐπὶ τῇ ἀνεπιτόσῳ νίκῃ εἶναι τόση, τόση εἶναι ἢ μετὰ τὸν φόβον ἠδονή, ὥστε φέρεται αὐτοὺς ταχεῖς πρὸς τὸν ἀνήφορον, ταχεῖς φέρεται αὐτοὺς ἐπὶ τὴν ράχην. Ἦδη ὁ ἀρχηγός τῶν ἔφθασεν ἐπὶ τὴν ὄφρυν τοῦ λόφου, ἀνέβη, κ' ἐπ' αὐτῆς ἐστάθη, περιέφερε τὸ βλέμμα, ἐκύτταξε τὸ κοκκινίσαν ἔδαφος, ὅπερ πίνει λαϊμάργως τὸ αἷμα τῶν ἀνδρῶν, ἐπεσκόπησε τὸν ἀνερχόμενον στρατόν, εἶδε κύκλῳ τοὺς πεσόντας. Καὶ μ' ἀνοικτὸν τὸ ὄμμα, ἐκπληκτον, ἀναμετρᾷ τοὺς ἠψηλοὺς κορμούς τῶν, τὰ εὐρέα στέρα τῶν, καὶ τοὺς βραχιονιάς τῶν τοὺς νευρώδεις, τὰς ὠραίας τῶν μορφάς, τὰ μέτωπά τῶν τὰ ἀγέρωχα. Καὶ ἐπὶ τὴν βραχεῖαν ὄψιν του ὡς νέφος τι διέρχεται, τὸ βλέμμα του θολοῦται ἐλαφρῶς, ἀδιόρατος παλμός σουσᾶ τὰ χεῖλη του.

- Κοῦμα νὰ χαθοῦν τέτοιοι λεβέντες. Καὶ βλέπει, βλέπει γύρω, βλέπει θαυμάζων, βλέπει ἀπορῶν, ὡσὰν νὰ μὴν πιστεῖ πῶς ἐχάθησαν τοιοῦτοι ἄνδρες, ὅτι κοίτονται ἀναίσθητοι, καὶ δὲν κοιμῶνται μόνον, διὰ νὰ ξυπνήσουν πάλιν φοβερώτεροι, πῶς καὶ ὁ ἴδιος ὁ θάνατος ὑπῆρξεν ἰσχυρότερος αὐτῶν.

**Εἰς τὸ Μανιάκι,
ἐπὶ τῆς κορυφῆς
τοῦ λόφου,
ἐκ τῶν
τριακοσίων μαχητῶν
δὲν ἀπέμεινεν
οὔτε ἓνας
ζωντανός.**

- Ποιὸς εἶναι ὁ Παπαφλέσσας; Οἱ ὀδηγοὶ του ἔσπευσαν, προσέδραμον, ἔδειξαν τὸ πτώμα, διάβροχον, περιρρεόμενον ἐκ τοῦ ἰδρώτος τοῦ ἀγῶνος, κατερρακωμένον τὰ φορέματα, μαῦρον ἀπὸ τοῦ καπνοῦ.

- Σηκώστε τον, μωρέ, πάρτε τον... Πάρτε τον, πλύντε τον... Πλύντε το τὸ παλληκάρι...

Δυὸ ἄνδρες ἔλαβαν αὐτὸν ἀπὸ τῶν μασχαλῶν, τὸν ἤγειραν, τὸν ἔστησαν ἐπάνω εἰς τοὺς πόδας του, κ' ἐβάδισαν, διευθυνόμενοι πρὸς παραρρέουσαν πηγὴν. Ἐκεῖ τοῦ ἔπλυναν τὰς χεῖρας καὶ τὸ πρόσωπον, ἐξέτριψαν τὸν πηλὸν καὶ τὸν ἰδρῶτα, τὸν ἐκαθάρισαν ἐκ τοῦ κονιορτοῦ καὶ τῆς ἀσβόλης, τοῦ καπνοῦ καὶ τοῦ ἰχώρος, τὸν ἐσπόγγισαν, διευθέτησαν τὰ ξεσχισμένα του ἐνδύματα, κ' ἐγύρισαν ὀπίσω, φέροντές τον.

- Στήστε τον ἐκεῖ ἀπὸ κάτω...

Οἱ ἄνδρες κρατοῦντες ἑκατέρωθεν αὐτόν, ὤδευσαν πρὸς τὸ δειχθὲν δένδρον, τὸν ἀπέθηκαν παρὰ τὴν ρίζαν του, τὸν ὑψωσαν καὶ τὸν ἀκούμβησαν, τὸν ἐστερέωσαν ἐπὶ τὸ στέλεχος αὐτοῦ, τὸν ἰσορρόπησαν, ὡσανεὶ ζῶντα. Ἐπειτα ἐτραβήχθησαν, ἀπεμακρύνθησαν, καὶ τὸν ἀφήκαν μόνον, βασταζόμενον διὰ τῆς ἰδίας του δυνάμεως. Τὸ πῶμα ἐναπέμεινεν ἀκίνητον, εὐθύ, στηρίζον ἐπὶ τοῦ κορμοῦ τὴν ράχην, τὸν θώρακα προτεταμένον καὶ κρεμάμενον τὰ χεῖρα, μὲ ἀναπόσπαστον τὸ τμήμα τοῦ σπασμένου χατζαριοῦ, τὰ σκέλη διεστῶτα, ὑψηλὰ τὴν κεφαλὴν. Τότε ὁ Ἱμπραϊμης πλησιάζει βραδέως πρὸς τὸ δένδρον, ἵσταται καὶ προσβλέπει σιγῆλός ἐπὶ μακρὸν τὸ ἄπνουν πῶμα τοῦ ἀντιπάλου καὶ ὑπὸ τὸ φῶς τῆς σελήνης ἦτις ἀνέτελε τὴν ὥραν ἐκείνην αἰματόχρους, ὡσεὶ βαφεῖσα καὶ αὐτὴ ἐκ τοῦ λίθρου τοῦ χυθέντος κατὰ τὴν μάχην, ὑπὸ τοὺς σειομένους κλάδους, οἵτινες ἀνέφρισσον πενθίμως, φιλεῖ, παρατεταμένον φίλημα, τὸν ὀρθιον νεκρὸν. ■

Κοινωνική συνοχή και δημογραφικές προκλήσεις: η επιστημονική άποψη

Επιμέλεια – απόδοση στα Ελληνικά: Δημήτριος Σ. Σταμούλης.

Διδάκτωρ Πληροφορικής & Διοικητικός Επιστήμων, Αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας ΑΣΠΕ

Το RTDinfo, περιοδική έκδοση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ευρωπαϊκή Έρευνα, κυκλοφόρησε τον Μάιο του 2006 με ειδικό αφιέρωμα στο δημογραφικό πρόβλημα της Ευρώπης (τεύχος 49).

Έχει ενδιαφέρον να δούμε πως αντιμετωπίζεται το θέμα από καθαρά επιστημονική έρευνα από ειδικούς που εκλήθησαν να εκθέσουν τις απόψεις τους στο τεύχος αυτό. Για το λόγο αυτό, ο Κόσμος των Πολυτέκνων θα δημοσιεύσει τα κυριότερα σημεία του αφιερώματος αυτού σε συνέχειες. Στο πρώτο άρθρο της σειράς αυτής που ακολουθεί, μιλά ένας από τους πιο ειδικούς στην Ευρώπη σε θέματα πληθυσμιακής έρευνας. Πρόκειται για την Σαρλόττα Ηόηη, Διευθύντριας του Γερμανικού Ομοσπονδιακού Ιδρύματος για την πληθυσμιακή έρευνα (Bundesinstitut für Bevölkerungserundungs-benölkingserundungs-forschung) στο Βιομπάντεν. Είναι Εκπρόσωπος της Γερμανίας στην Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για τον πληθυσμό και την ανάπτυξη και ήταν η τελευταία Πρόεδρος της Επιτροπής πληθυσμού του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία διαλύθηκε στο τέλος του περασμένου χρόνου. Πριν από την παράθεση του άρθρου, επιτρέψτε στον επιμελητή της αποδόσεως στα Ελληνικά τα εξής σχόλια:

1. Ελπίζουμε και ευχόμαστε, ο Έλληνας εκπρόσωπος στην Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για τον πληθυσμό και την ανάπτυξη, εάν υπάρχει, να μεταφέρει τις γνώσεις και συζητήσεις σε διεθνές επίπεδο για το δημογραφικό πρόβλημα στην εκάστοτε Ελληνική κυβέρνηση.

2. Η Κα Ηόηηη επισημαίνει ότι η μετανάστευση δεν αποτελεί λύση στο “δημογραφικό έλλειμμα” κατά κανέναν τρόπο, άποψη που δυστυχώς ψιθυρίζεται στην Ελλάδα από άτομα που παραστάζουν τους ειδικούς.

3. Τέλος, ενώ επισημαίνει ότι οι κοινω-



νίες οφείλουν να δημιουργούν τις προϋποθέσεις αρμονικής συνύπαρξης οικογενειακού και επαγγελματικού βίου, δέχεται ότι οι οικογενειακές αξίες είναι το βασικό κίνητρο δημιουργίας οικογένειας και απόκτησης παιδιών. Ως προς αυτό, θα θέλαμε πολύ να βλέπαμε καθημερινά τη συνδρομή της πολιτείας, κυβερνητικών και μη οργανισμών, του πνευματικού κόσμου, της τέταρτης εξουσίας και καθενός που έχει τη δύναμη να επηρεάζει τις απόψεις των πολιτών αυτής της χώρας.

4. Απόδοση της συνεντεύξεως στα Ελληνικά:

Ερώτηση: Το ποσοστό γεννητικότητας πέφτει και ο πληθυσμός γερνά. Αυτή η δυσαναλογία μεταξύ των γενεών απειλεί να καταστήσει τα κοινωνικά συστήματα ανεφάρμοστα. Είναι τα κίνητρα για μεγαλύτερες οικογένειες;

Απάντηση: Η θα έπρεπε να βασιστούμε στη μετανάστευση για την αναζωογόνηση του πληθυσμού της Ευρώπης; Ίσως τελικά όλα καταλήγουν στα οικονομικά. Η Σαρλόττα Ηόηηη, Διευθύντριας του Ομοσπονδιακού Ιδρύματος της Γερμανίας για την έρευνα επί θεμάτων πληθυσμού που εδρεύει στο Βιομπάντεν, θεωρεί ότι είναι ο κατάλληλος χρόνος όπως όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη αρχίζουν να συμμετέχουν σε ένα διάλογο ουσίας. Πολιτικοί,

ερευνητές, και αντιπρόσωποι των κυβερνητικών οργανώσεων πρέπει «καταρχήν να συζητήσουν τα σχετιζόμενα με τη δημογραφική αλλαγή δεδομένα και να σκεφτούν έπειτα το τι μπορεί να γίνει για να μειριστούν οι επιπτώσεις».

Ερώτηση: Τι θεωρείτε ως η πιο ανησυχητική πτυχή της δημογραφικής αλλαγής που βλέπουμε τώρα στην Ευρώπη;

Απάντηση: Ο πληθυσμός μαραίνεται στις ρίζες καθώς ο αριθμός γεννήσεων πέφτει και το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται. Η κύρια αιτία γήρανσης του πληθυσμού είναι ότι το ποσοστό γονιμότητας είναι κάτω από το επίπεδο που απαιτείται για να αντικαταστήσει τις γενεές. Κατά συνέπεια, κατά τη διάρκεια των ετών βλέπουμε μια πτώση στον αριθμό μωρών, κατόπιν στα παιδιά, στους εφήβους, στους νέους ενήλικους, κ.λπ. Η γήρανση είναι διάβρωση των νέων γενεών.

Ερώτηση: Όλες οι ευρωπαϊκές χώρες αντιμετωπίζουν την ίδια κατάσταση από αυτή την άποψη;

Απάντηση: Όλοι αντιμετωπίζουν αυτό το πρόβλημα. Η Ευρώπη αρχικά άρχισε να ενδιαφέρεται για την δημογραφική αλλαγή όταν σημειώθηκε μια σημαντική πτώση στη γονιμότητα προς το τέλος της δεκαετίας του '60 και καθ' όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του '70. Οι περισσότερες από τις χώρες Συμβουλίου της Ευρώπης είδαν έπειτα την πτώση ποσοστού γονιμότητας τους κάτω από το ποσοστό αντικατάστασης των γενεών. Το φαινόμενο ήρθε αργότερα στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη και, από τη δεκαετία του '80, έχουν δει την πτώση ποσοστών γεννητικότητας αισθητά. [...]

Πιστεύω ότι η ζωή πρέπει να γίνει ευκολότερη για τους γονείς, και ιδιαίτερα με βοήθεια για να συνδυάσουν οικογενειακή και οικονομική ζωή. Παρ' ολ' αυτά, κάθε ζεύγος παρακινείται από τους δικούς του λόγους και τους δικούς του περιορισμούς σχετικά με την επιλογή να απο-



κτήσει παιδί. Δεν είναι ούτε η κοινωνία, ούτε η κυβέρνηση που αποφασίζει τη γονιμότητα. Γι αυτό οι αλλαγές στην οικογενειακή δομή φαίνονται να είναι ανθεκτικές σε οποιαδήποτε πολιτική.

Ερώτηση: Ωστόσο οι υλικές ανησυχίες δεν τα εξηγούν όλα...

Απάντηση: Βεβαίως όχι. Οι σύγχρονες τάσεις ενισχύονται επίσης από το μειωμένο ενδιαφέρον για τις οικογενειακές αξίες μεταξύ ενός αυξανόμενου αριθμού νέων, η μικρότερη σπουδαιότητα που αποδίδεται στη σταθερότητα μιας σχέσης αγάπης και της μειωμένης επιθυμίας για τη δημιουργία σπιτιού και οικογένειας. Ένα αυξανόμενο ποσοστό ανθρώπων καθυστερεί επίσης να λάβει την απόφαση να 'δεθεί' με παιδιά. Αυτό το μειωμένο ποσοστό γονιμότητας δεν οφείλεται καθαρώς στη χειραφέτηση των γυναικών, όπως μερικές φαντάζονται. Οφείλεται επίσης στην επιθυμία να ακολουθηθεί μια σταδιοδρομία, η σημασία της κοινωνικής θέσης (status) και της αναγνώρισης έξω από την οικογένεια και η έλξη της υλικής ευημερίας - όλα αυτά τα στοιχεία ενυπάρχουν τόσο στους άνδρες όσο και στις γυναίκες.

Ερώτηση: Πώς μπορούμε να λύσουμε την εξίσωση στην οποία όλο και περισσότεροι ηλικιωμένοι άνθρωποι εξαρτώνται οικονομικά από έναν συρρικνούμενο νεανικό πληθυσμό; Με άλλα λόγια, πώς μπορούμε να σώσουμε τα Εθνικά Συστήματα Ασφαλείας από την πτώχευση;

Απάντηση: Είναι αυτή η δυσαναλογία στην πυραμίδα ηλικίας που αποτελεί μία τρομερή πρόκληση στις κοινωνικές πολιτικές σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Η αύξηση του προσδόκιμου ζωής, που είναι ο δεύτερος ενεργός παράγοντας στη γήρανση πληθυσμών, επιφέρει μια αύξηση στους πολύ ηλικιωμένους, με προφανείς συνέπειες για την κοινωνική πολιτική. Πρέπει να αναμένεται ότι τα συνταξιοδοτικά συστήματα, ο τομέας της υγείας και τα μακροπρόθεσμα συστήματα κοινωνικής φροντίδας να δοκιμαστούν από τις επιπτώσεις της γήρανσης και τον πτωτικό αριθμό των εργασιακά ενεργών ατόμων.

Συγχρόνως, εξ αιτίας της πίεσης να βελτιωθούν τα ποσοστά ανεργίας, είμαστε πάρα πολύ γρήγοροι να ενθαρρύνουμε τους ανθρώπους στην πρόωρη συνταξιοδότηση. Και τώρα έχουμε την αντίστροφη επίπτωση (μπούμερανγκ). Ο συνταξιοδοτικός λογαριασμός απορροφά πάρα πολλά χρήματα, χρήματα που λείπουν σε άλλους τομείς, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης διευκολύνσεων και φροντίδας για τα παιδιά. Έχουμε εξοικειωθεί με την ιδέα της πρόωρης συνταξιοδότησης και θα πάρει χρόνο να αλλάξουν οι νοοτροπίες. Τούτου δοθέντος, μία βελτίωση στα εργασιακά θέματα που θα επιτρέψει σε άτομα συγκεκριμένης ηλικίας να βρουν μια θέση στην αγορά εργασίας, παραμένει ως σημαντική προϋπόθεση για την επέκταση της εργασιακής ζωής.

Ερώτηση: Δηλαδή η πρώτη μάστιγα που πρέπει να εξαληφθεί είναι η ανεργία...

Απάντηση: Ναι. Πρέπει να κάνουμε πρόοδο σε αυτό το μέτωπο. Οι θέσεις εργασίας πρέπει να αυξηθούν. Είναι επίσης σημαντικό να ενεργοποιηθούν και άλλα αποθέματα - σκέφτομαι εδώ τις γυναίκες που θα επιθυμούσαν να εργαστούν, για τις οποίες πρέπει να δημιουργήσουμε τους σωστούς όρους έτσι ώστε μπορούν να επανενταχθούν στην επαγγελματική ζωή. Πολύ περισσότερα μένει να γίνουν, για τους άνδρες καθώς επίσης και τις γυναίκες, για να καταστούν συμβιβάσιμες οι οικογενειακές και οι επαγγελματικές υποχρεώσεις.

Ερώτηση: Μερικοί παρατηρητές θεωρούν ότι η μετανάστευση μπορεί να λύσει το δημογραφικό έλλειμμα. Υποστηρίζετε την άποψη;

Απάντηση: Αυτό δεν είναι σωστό, εκτός αν ήταν σε μια κλίμακα αρκετά πέρα από την ικανότητα ενσωμάτωσής τους στις κοινωνίες. Αλλά όλα εξαρτώνται από την έννοια του αποκαλούμενου ως «δημογραφικού ελλείμματος». Εάν είναι πρώτιστα ένα θέμα χαμηλού ποσοστού γονιμότητας, οι μετανάστες δεν θα αντικαταστήσουν ποτέ τα μωρά. Αν και οι περισσότεροι μετανάστες έχουν ένα μέσο ποσοστό γονιμότητας μεγαλύτερο από αυτό του πληθυσμού στον οποίο

εντάσσονται, έτσι ώστε να μπορεί να παρέχουν μια μικρή αύξηση στη συνολική γονιμότητα, αυτοί θα έπρεπε να είναι πλειοψηφία ώστε να είναι σε θέση να αντισταθμιστεί το χαμηλό ποσοστό γεννήσεων μιας χώρας. Επιπλέον, το ποσοστό γονιμότητας των μεταναστών τείνει να πέφτει όσο περισσότερο παραμένουν σε μια χώρα.

Εάν δημογραφικό έλλειμμα σημαίνει έναν γηράσκοντα πληθυσμό, και πάλι η μετανάστευση δεν είναι η λύση. Οι μετανάστες γερνούν επίσης και αποκτούν τα δικαιώματα κοινωνικής ασφάλισης. Η εξασφάλιση του απαραίτητου αριθμού μεταναστών για να σταματήσει τη δημογραφική γήρανση θα σήμαινε μετανάστευση σε μια κλίμακα μη διαχειρίσιμη. Μια μελέτη των Ηνωμένων Εθνών με θέμα τη μετανάστευση ως αντικατάσταση επέστησε την προσοχή σε αυτό το γεγονός.

Από την άλλη πλευρά, εάν η έννοια του ελλείμματος είναι αναφορικά με μια έλλειψη εργασίας, αυτή η ίδια μελέτη δείχνει ότι η μετανάστευση μπορεί να παρέχει μια λύση. Εντούτοις, καθ' όσον οι περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες αντιμετωπίζουν ανεργία, με ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά μεταξύ των μεταναστών, η αγορά εργασίας δεν προσφέρει οποιεσδήποτε ελπιδοφόρες προοπτικές για τους νεοεισερχόμενους. Οι μετανάστες πρέπει να βρουν απασχόληση εάν ο φόρος και οι κοινωνικές συνεισφορές τους πρόκειται να βοηθήσουν για να σταθεροποιηθούν την κοινωνική ασφάλιση.

Προσωπικά, δυσκολεύομαι να συλλάβω την έννοια της μετανάστευσης ως δημογραφικό εργαλείο. Εκείνοι που έρχονται στις χώρες μας δεν έρχονται να μας βοηθήσουν για να λύσουμε το πρόβλημα της έλλειψης ανθρώπων αλλά για οικονομικούς ή πολιτικούς λόγους, για να βρουν εργασία ή να διαφύγουν διώξεις. Εφ' όσον οι χώρες του τρίτου κόσμου υπόκεινται στην ένδεια ή/και πολιτική αστάθεια, θα υπάρξουν πάντα άνθρωποι που θέλουν να μεταναστεύσουν. Επίσης πιστεύω ότι οι περισσότεροι Ευρωπαίοι δέχονται τη μετανάστευση σε ένα πλαίσιο ένταξης. ■

Καταληκτικό σχόλιο του μεταφραστή: Εκφράζουμε την ευχή και την ελπίδα ότι και η Ελληνική ερευνητική κοινότητα, Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα, θα ασχοληθεί συστηματικά με το δημογραφικό πρόβλημα και ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την σύγχρονη Ελληνική πραγματικότητα.

Τα Αρχαία Ελληνικά στα γερμανικά σχολεία της Βάδης Βυρτεμβέργης (Γερμανία)

*Του Δρος Δημητρίου Κούρτη
Συντονιστή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Στουτγάρδης*

Το μάθημα των Αρχαίων Ελληνικών τυχάνει ιδιαίτερης αποδοχής και αναγνώρισης στα γερμανικά σχολεία. Ιδιαίτερα αξιοσημείωτη είναι η αποστολή αναφοράς του Υπουργού Παιδείας της Βάδης, στην οποία αναφέρεται απάντηση του Υπουργείου Παιδείας της Βάδης-Βυρτεμβέργης, σε επερώτηση της βουλευτού του κόμματος των Πρασίνων κυρίας Ρενάτε Ράστετερ, εάν θα έπρεπε το μάθημα των αρχαίων ελληνικών να αποσυρθεί και ποιο θα έπρεπε να είναι το μέλλον του στη Βάδη-Βυρτεμβέργη.

Ο υπουργός Παιδείας κ. Helmut Rau μετέφερε στον πρόεδρο του Κοινοβουλίου της Βάδης-Βυρτεμβέργης την άποψη του υπουργείου του, ως προς την σημασία του μαθήματος των Αρχαίων Ελληνικών για την κυβέρνηση του ομοσπονδιακού κρατιδίου. Μερικά από τα κύρια σημεία της απάντησής του είναι τα εξής:

« Το μάθημα των Αρχαίων Ελληνικών στα γερμανικά γυμνάσια του κρατιδίου της Βάδης-Βυρτεμβέργης παίζει έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο, διότι περιλαμβάνει τις βασικές αρχές του ευρωπαϊκού πολιτισμού στην λογοτεχνία και το θέατρο, στην πολιτική και το σύνταγμα, στις επιστήμες και τη φιλοσοφία, στις τέχνες και την αρχιτεκτονική, καθώς και τις συνεχείς επιδράσεις τους στο με-



σαίωνα και στην νεώτερη εποχή, χρησιμοποιώντας με έναν ιδιαίτερο τρόπο αναγνώσματα-πηγές.

Πέραν αυτού, η ελληνική γλώσσα είναι η γλώσσα της Καινής Διαθήκης και προσφέρει έτσι θεμελιώδεις γνώσεις της χριστιανικής θρησκείας.

Επίδωξη του αρχαιοελληνικού μαθήματος αποτελεί η εμφάνιση της βασικής εκπαίδευσης, βασισμένη πάνω στις φιλοσοφικές και ανθρωπιστικές αξίες.

Η σύγχρονη προσέγγιση του ελληνικού μαθήματος, περιλαμβάνει και στοιχεία της νεοελληνικής γλώσσας καθώς και απόψεις για την σημερινή Ελλάδα.»

Και συνεχίζει:

«Τα Αρχαία Ελληνικά είναι κατά κανόνα η τρίτη ξένη γλώσσα στα γερμανικά γυμνάσια και έτσι αποτελεί

το μάθημα προφίλ, του γλωσσικού προσανατολισμού στο Γυμνάσιο γενικής παιδείας.

Προς το παρόν διδάσκονται σε συνολικά 30 δημόσια και ιδιωτικά Γυμνάσια.

Μετά τον νέο “ευρωπαϊκό προσανατολισμό” για δημιουργία ανθρωπιστικών γυμνασίων, αυξήθηκε έντονα η συμμετοχή στο μάθημα των Ελληνικών.

Με βεβαιότητα δεν αληθεύει, ότι το μάθημα των αρχαίων ελληνικών έχει γίνει προβληματικό. Διότι ο υπάρχων αριθμός των διδακτικών ωρών το περασμένο σχολικό έτος 2006/07 ξεπερνά ξεκάθαρα τον αριθμό των προβλεπόμενων ωρών. Αυτό σημαίνει ότι δεν είχε καλυφθεί μόνο ο υποχρεωτικός τομέας πλήρως, αλλά μπορούσαν να προσφερθούν και συμπληρωματικά μαθήματα. Αν το δει κανείς από την σημερινή σκοπιά, ακόμα και στα ερχόμενα έτη δεν αναμένεται το μάθημα των Αρχαίων Ελληνικών να εξελιχθεί σε προβληματικό».

Στη συνέχεια εξηγεί με ποια συγκεκριμένα μέτρα θέλει η κυβέρνηση να αποτρέψει την εξάλειψη του ελληνικού μαθήματος στα παραδοσιακά ανθρωπιστικά γυμνάσια:

«Τα τελευταία χρόνια έχουν ληφθεί μια σειρά μέτρων για την ενίσχυση του ελληνικού μαθήματος στα ανθρωπιστικά γυμνάσια. Αυτό έγινε τό-



σο σε θέματα δομής όσο και σε θέματα περιεχομένου. Όσον αφορά το περιεχόμενο του μαθήματος, την τελευταία δεκαετία, ειδικά μετά από την εισαγωγή-εφαρμογή των νέων εκπαιδευτικών μεταρρυθμίσεων, το ελληνικό μάθημα μείωσε τη χρήση του διδακτικού βιβλίου με τις ποικίλες γραμματικές ασκήσεις και προς όφελός του εισήγαγε γνήσια αναγνώσματα, με κείμενα που δίνουν ιδιαίτερα κίνητρα. Περιλήφθησαν επίσης και ενδιαφέροντα κείμενα από την ύστερη αρχαιότητα και το μεσαίωνα.

Όσον αφορά το δομικό μέρος, δόθηκε η δυνατότητα εκμάθησης των Ελληνικών και στους μαθητές χωρίς να έχουν επιλέξει Λατινικά για πρώτη ξένη γλώσσα (πάνω από την 5^η). Με ιδιαίτερη επιτυχία θεσμοθετήθηκε στα ανθρωπιστικά γυμνάσια το σχολικό έτος 2003-2004 ένας νέος «Ευρωπαϊκός προσανατολισμός». Ο νέος «Ευρωπαϊκός προσανατολισμός», συνδέει δύο σύγχρονες με δύο παλαιότερες γλώσσες, τα Λατινικά και τα Ελληνικά και έχει διαμορφωθεί από τα ακόλουθα στοιχεία:

- Τα Λατινικά και τα Ελληνικά είναι υποχρεωτικά μαθήματα ξένης γλώσσας (τα Λατινικά από την 5^η τάξη και τα Ελληνικά κατά κανόνα από την 8^η τάξη)
- Στην αρχή της 10^{ης} τάξης διδάσκεται παράλληλα με την Αγγλική και μία επιπλέον σύγχρονη ξένη γλώσσα (κατά κανόνα η Γαλλική).
- Στις μεγάλες τάξεις του γυμνασίου, στην 11^η και 12^η (δηλ. στις λυκειακές αντίστοιχα ελληνικές) πρέπει να καταληφθούν (επιλεγθούν) δύο γλώσσες. Η μία από

αυτές είναι τα Λατινικά ή τα Ελληνικά. Η άλλη γλώσσα είναι αυτή που έχουν ξεκινήσει οι μαθητές στην 10^η τάξη.

Με αυτό τον νέο «Ευρωπαϊκό προσανατολισμό» αίρεται η αναγκαιότητα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, να πρέπει οι μαθητές να αποφασίσουν ανάμεσα στα Ελληνικά και σε μια άλλη σύγχρονη ξένη γλώσσα. Με αυτή την ευνοϊκότερη προσφορά του μαθήματος των ελληνικών, που έχει υλοποιηθεί ήδη περίπου στα μισά ανθρωπιστικά γυμνάσια, αυξήθηκε αισθητά ο αριθμός των μαθητών που επέλεξαν την ελληνική γλώσσα (μέχρι και 35 στην 8^η τάξη). Πέρα απ' αυτό, το Υπουργείο Παιδείας έδωσε στο ελληνικό μάθημα νέα ώθηση και ανέλαβε νέες πρωτοβουλίες. Σε αυτές ανήκουν κυρίως η προώθηση του «Ελληνικού φόρουμ» (κύκλοι συζητήσεων με καθηγήτριες και καθηγητές με ειδικότητα στο ελληνικό μάθημα), καθώς και πολύ στενή συνεργασία με το Γενικό Προξενείο Στουτγάρδης, με το οποίο συνδιοργανώνονται τακτικές συναντήσεις ελλήνων και γερμανών εκπαιδευτικών.

Εν τω μεταξύ διεξήχθησαν και τηρήθηκαν πρακτικά για οκτώ συναντήσεις με θέμα «Ελλάδα και Γερμανία μαζί στο δρόμο προς την Ευρώπη». Αξιοσημείωτη επίσης είναι και η παραδοσιακά στενή συνεργασία του υπουργείου παιδείας με το Σύλλογο της Βάδης Βυρτεμβέργης για την προώθηση της ανθρωπιστικής παιδείας, καθώς και με το κρατικό ίδρυμα

«Ο ανθρωπισμός σήμερα», σκοπός του οποίου είναι η φροντίδα της πολιτιστικής κληρονομιάς της αρχαιότητας, όσο και η προώθηση της αν-

θρωπιστικής παιδείας. Επιπλέον διοργανώνονται εξειδικευμένα επιμορφωτικά σεμινάρια και ανάλογοι κύκλοι σπουδών για εκπαιδευτικούς με ειδικότητα στην ελληνική γλώσσα».

Η αναφορά αυτή του υπουργού Παιδείας κάνει λόγο και για τα Πανεπιστήμια της Βάδης-Βυρτεμβέργης όπου φοιτητές μπορούν να σπουδάσουν Αρχαία Ελληνικά.

Αυτά είναι τα εξής:

- α. Πανεπιστήμιο Freiburg
- β. Πανεπιστήμιο Heidelberg
- γ. Πανεπιστήμιο Tübingen

Όσον αφορά τα σχέδια της κυβέρνησης της Βάδης-Βυρτεμβέργης για το μέλλον των Αρχαίων Ελληνικών στα γερμανικά σχολεία, ο υπουργός επισημαίνει και καταλήγει ως εξής: «Η κυβέρνηση του κρατιδίου της Βάδης-Βυρτεμβέργης θα επιτελέσει το καθήκον της και στο μέλλον για την διασφάλιση της διδασκαλίας των Αρχαίων Ελληνικών, έτσι ώστε να μην εξελιχθούν τα Αρχαία σε προβληματικό μάθημα».

Προς την ίδια κατεύθυνση κινείται και το Γραφείο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Στουτγάρδης, που με συχνότερες επαφές του Συντονιστή Δρ. Δημητρίου Κούρτη με παράγοντες του Υπουργείου Παιδείας της Βάδης Βυρτεμβέργης προσπαθεί να προωθήσει, κατά το δυνατό, την ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο συγκεκριμένο κρατίδιο. Ακόμη, με τη διοργάνωση από κοινού εκδηλώσεων που αφορούν κυρίως τη σχέση ελληνικής και γερμανικής γλώσσας και απευθύνονται τόσο σε γερμανούς, όσο και σε έλληνες εκπαιδευτικούς επιδιώκεται να γίνεται αισθητή η ελληνική παρουσία στην περιοχή. ■

Η γιορτή των ερωτευμένων

Του Λεωνίδα Γ. Μαργαρίτη

Δικηγόρου - Μέλους του Γεν. Συμβουλίου της ΑΣΠΕ

Τα τελευταία χρόνια η πατρίδα μας δέχεται την είσοδο και επίδραση διαφόρων εθίμων και εορτών από άλλες δυτικές χώρες μη εξαιρουμένη και εκείνης της πέραν του Ατλαντικού Αμερική. Ήδη πολλά έθιμα και γιορτές έχουν καθιερωθεί και ενσωματωθεί στην κοινωνία μας και έχουν μπει για τα καλά στο εορτολόγιό μας ενώ παράλληλα αξιοποιούνται, εμπορικά και αυξάνουν τις καταναλωτικές μας συνήθειες.

Μια απ' αυτές τις γιορτές είναι και εκείνη των ερωτευμένων. Ημέρα που γιορτάζουν οι Λατίνοι τη μνήμη του Αγίου Βαλεντίνου.

Καθιερώθηκε και γιορτάζουμε κι εμείς άτυπα στην ουσία τη μνήμη του Λατίνου αυτού Αγίου, χωρίς καμιά πρόταση ή υιοθέτηση της γιορτής από τη δική μας Ορθόδοξη Εκκλησία.

Προσχώρησε η κοινωνία μας άτυπα, στο λειτουργικό της γιορτής αυτής, και η 14η Φεβρουαρίου κάθε χρόνο ουσιαστικά και πανηγυρικά έχει καθιερωθεί σαν γιορτή των απανταχού ερωτευμένων.

Αυτή την ημέρα οι ερωτευμένοι ή "ερωτευμένοι" είναι εκ των πραγμάτων υποχρεωμένοι να επιδείξουν εμπράκτως, κυρίως με διάφορα δώρα, τα συναισθήματα αγάπης και λατρείας που τρέφουν στην ή στο σύντροφό τους, με ένα λουλούδι, ένα βιβλίο αισθηματικού περιεχομένου, ένα κόσμημα ένα ακριβό άρωμα με ένα οποιοδήποτε τέλος πάντων, δώρο ανάλογα με το βαλάντιό τους.

Αλλά ας δούμε ποιος είναι αυτός ο Άγιος που καθιερώθηκε σαν προστάτης των ερωτευμένων. Η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία στις 14 Φεβρουαρίου γιορτάζει τη μνήμη του Αγίου Βαλεντίνου ο οποίος υπήρξε ιερωμένος και μαρτύρησε κατά μια εκδοχή το έτος 270 μ.Χ. στη Ρώμη κατά μια άλλη το έτος 306 μ.Χ. στην πόλη Τέρνι. Στην Αγγλία η ημέρα γιορτάζεται ιδιαίτερος από όλους τους άγαμους κυρίως νέους και νέες που με την έξοδό τους από την κατοικία τους, όποια ή όποιοι συναντήσουν θεωρείται απ' αυτούς σαν ο Βαλεντίνος ή η Βαλεντίνα του την οποία και συνοδεύει για ένα ολόκληρο χρόνο σε διάφορες κοινωνικές εκδηλώσεις και προσφέρει τις υπηρεσίες του.

Εδώ δεν λείπουν και τα ευτράπελα που σημαίνει πως μπορεί κάποιος να συναντήσει και μια πολύ ηλικιωμένη κυρία η οποία κατ' ανάγκη και κατά το έθιμο γίνεται Βαλεντίνα του αρκεί να είναι άγαμος.

Την ημέρα αυτή σε άλλες περιοχές της Καθολικής Εκκλησίας ο νέος εκλέγει την εκλεκτή της καρδιάς του η οποία γίνεται Βαλεντίνα του



και εκείνος Βαλεντίνος της, με διάφορους τρόπους, συνήθως με κλήρωση, στην οποία βεβαίως παίζει σημαντικό ρόλο η προσυνηθισμένη η οποία και στη συγκεκριμένη περίπτωση επηρεάζει την τύχη.

Η Χριστιανική Εκκλησία προσπάθησε να βρει κοινά σημεία ανάμεσα στις ειδωλολατρικές και τις χριστιανικές εορτές έτσι ώστε η αντικατάστασή τους να είναι ομαλή. Στις ίδιες ημερομηνίες των διαφόρων εορτών των Εθνικών καθιέρωνε γιορτές νεομαρτύρων έτσι ώστε με την επικάλυψη των εορτών αυτών, οι πρώτες να ατονήσουν και να ξεχαστούν.

Η γιορτή του Αγίου Βαλεντίνου καθιερώθηκε την ίδια ημέρα που οι Ρωμαίοι γιόρταζαν τα Λουπερκάλια.

Μια γιορτή προς τιμή του Φαύνου ή Λούπερκου που κατά μετάφραση σημαίνει εκείνον που αποक्रοεί τους λύκους για να προστατεύσει τα ποιμνία. Κατ' άλλους ο Λούπερκος η Φαύνος ταυτίζεται με τον Θεό των αρχαίων Ελλήνων Πάνα. Τη λατρεία και τις εορτές προς τιμή του Θεού Πάνα εισήγαγε στη Ρώμη ο Αρκάς Εύανδρος. Κατά μια άλλη εκδοχή εθεωρείτο χθόνιος Θεός που είχε σαν σύμβολο το λύκο.

Οι Ρωμαίοι λάτρευαν τον Πάνα θεό των Αρχαίων Ελλήνων που λατρευόταν κυρίως στην Αρκαδία σαν Θεός του φωτός και της γονιμότητας. Η λατρεία του Πάνα είχε εξαπλωθεί σ' όλες τις χώρες της Μεσογείου και συνεχίστηκε μέχρι τους πρώτους αιώνες του Χριστιανισμού. Ο Θεός λατρευόταν στο σπήλαιο του Παλατίνου λοφου, και κατά μια εκδοχή το όνομα του Λούπερκου ταυτιζόταν με το Ελληνικό επίθετο Λύκαιος.

Η γιορτή των Λουπερκάλίων δεν μπορεί βεβαίως να ταυτισθεί απόλυτα με τις εορτές των Ελληνικών Λυκαίων.

Σκοπός των Λουπερκάλίων ήταν η εξασφάλιση της γονιμότητας και ευφορίας της γης με εξαγνισμό και καθαρμό, η διαφύλαξη των ποιμνίων και η ευδωχή των έργων των βοσκών, προστάτης των οποίων εθεωρείτο ο Φαύνος.

Οι γιορτές αυτές καταργήθηκαν από τον Πάπα Γελάσιο Α' το έτος 494 μ.Χ. και αντικαταστάθηκαν αρχικώς με γιορτές προς τιμήν της Παρθένου Μαρίας και αργότερα με τη γιορτή προς τιμήν του μάρτυρος Αγίου Βαλεντίνου.

Στις γιορτές των Λουπερκάλίων μετά τη θυσία των τράγων δύο νέοι ευγενούς καταγωγής άλειψαν το μέτωπό τους με αίμα, και στη συνέχεια με τρίχες ζώων βαπτισμένες σε γάλα ράντιζαν και καθάριζαν το μέτωπό τους ενώ οι ιερείς που ονομάζονταν Λούπερκοι περιήρχοντο την περιοχή του Παλατίνου λοφου ζωσμένοι τα δέρμα των θυσιασθέντων τράγων και όταν συναντούσαν στο πέρασμά του άτεκνες γυναίκες τις χτυπούσαν με λωρίδες από τα δέρματα των τράγων που είχαν κόψει απ' αυτά που φορούσαν και χάριζαν έτσι σ' αυτές συμβολικά τη ζητούμενη γονιμότητα.

Βέβαια η 14η Φεβρουαρίου δεν είναι τυχαία ημέρα. Σύμφωνα με τις παραδόσεις ο θεός Πάνας ταυτίζεται και με το Φοινικικό θεό Βάαλ της Παλαιάς Διαθήκης.

Βάαλ ήταν ο τίτλος του Νεβρώδ ιδρυτή της Βαβυλώνας ο οποίος και εισήγαγε τη λατρεία της ειδωλολατρικής θρησκείας.

Ο Νεβρώδ σύμφωνα με τις παραδόσεις κάποτε κινήθηκε λύκος στα Απέννινα όρη όπου και ονομάστηκε Λούπερκος καθώς και ο Βαλεντίνος από το επίθετο Βάλους που σημαίνει ισχυρός.

Η γέννηση του Νεβρώδ-Βάαλ τοποθετήθηκε στο χειμερινό ηλιοστάσιο το οποίο συνέπιπτε κατά τους αρχαίους με την 6η Ιανουαρίου και η Σεμίραμις Α' όρισε να γιορτάζονται αυτή τη μέρα τα γενέθλια του Νεβρώδ. Οι αρχαίοι θεωρούσαν τη γυναίκα - μητέρα ακάθαρτη μέχρι την 40η ημέρα από τη γέννηση του παιδιού της. Μετρώντας λοιπόν σαράντα ημέρες από την 6η Ιανουαρίου καταλήγανε στο βράδυ της 14ης Φεβρουαρίου, ημέρα που γιορτάζονταν πλέον επίσημα τα Λουπερκάλια αφού υπάρχει πλέον καθαρμός και γονιμότητα στις γυναίκες.

Αυτή η γιορτή ήρθε στις μέρες μας αφού πέρασε μέσα από αιώνες και διαδρομές σε χώρες και λαούς της Μεσογείου, όμως στην ουσία είναι και παραμένει μια αρχαιοελληνική γιορτή με σύμβολα τον ερωτισμό, τον καθαρμό, τη γονιμότητα, την ανανέωση της ζωής. ■



Από τις δραστηριότητες της ΑΣΠΕ

*του κ. Μανώλη Χρυσόγελου
 Ηλ/γου Μηχ/κού Ε.Μ.Π – εκπαιδευτικού,
 Γεν. Γραμματέα της ΑΣΠΕ*

Η Γενική Συνέλευση της ΑΣΠΕ

Την 26η και 27η Ιανουαρίου 2008 πραγματοποιήθηκε η ετήσια Γενική Συνέλευση της ΑΣΠΕ με θέματα ημερησίας διατάξεως:

1. Οικονομικός και Διοικητικός απολογισμός 2007 και έγκριση.
2. Ανάγνωση εκθέσεως Εξελεγκτικής Επιτροπής.
3. Έγκριση προϋπολογισμού 2008.
4. Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη νέου Γενικού Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν αντιπρόσωποι από 59 Σωματεία και ψήφισαν 442 αντιπρόσωποι, εκ των οποίων 372 ενέκριναν τα θέματα της ημερησίας διατάξεως, 63 ψήφισαν αρνητικά και 7 έριξαν λευκό. Κατά τις αρχαιρεσίες εξελέγησαν:

Α. ΓΙΑ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ι. Από το Κέντρο

α) Εξελέγησαν:

ΘΕΟΤΟΚΑΤΟΣ Βασίλειος(ΕΠΑ)	ψήφους 342
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Νικόλαος(ΕΠΑ)	332
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ Ηλίας(ΕΠΑ)	322
ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ Δημήτριος(ΕΠΑ)	318
ΧΡΥΣΟΓΕΛΟΣ Εμμανουήλ(Πειραιάς)	318
ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ Δημήτριος(ΕΠΑ)	315
ΚΡΥΟΥ Ελένη(ΕΠΑ)	314

Οι ανωτέρω αποτελούν την Εκτελεστική Επιτροπή.

β) Δεν εξελέγησαν:

ΜΠΟΥΓΙΟΥΚΟΣ Δημήτριος(Περιστερί)	83
ΚΑΡΑΜΠΟΓΙΑΣ Μιχαήλ(Περιστερί)	74
ΣΙΑΛΑΡΗΣ Δημήτριος(Περιστερί)	70

ΙΙ. Από την Επαρχία

α) Εξελέγησαν:

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ Γεώργιος	382
ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ Γεώργιος(Ηράκλειο)	360
ΤΣΑΡΟΥΧΑ Νίκη(Τρίπολη)	334
ΚΟΝΤΟΣ Χαράλαμπος	



(Λάρισα)	329
ΤΣΑΚΑΛΙΔΗΣ Γεώργιος (Θεσσαλονίκη)	326
ΚΥΡΙΑΚΟΥ Ιφιγένεια	318
ΒΟΪΔΗΣ Ιωάννης (Καβάλα)	317
ΑΛΙΦΙΕΡΗΣ Εμμανουήλ	315
ΝΤΟΥΡΟΣ Δημήτριος	313
ΣΥΝΟΛΑΚΗΣ Ευάγγελος (Ρέθυμνο)	313
ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ Ευάγγελος (Άρτα)	312
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Λεωνίδας(Γαστούνη)	310

β) Δεν εξελέγησαν:

ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ Κυριάκος	94
ΜΠΟΥΧΟΥΡΑΣ Σταύρος	83
ΚΑΛΑΪΤΖΟΠΟΥΛΟΣ Ιορδάνης	77
ΝΕΦΡΟΣ Χρήστος	73
ΜΑΛΦΑΣ Πρόδρομος	68
ΚΟΝΤΗΣ Μιχαήλ	65
ΣΑΝΙΔΑΣ Νικόλαος(Λειβαδιά)	15

ΙΙΙ. Εκ των γυναικών

Εξελέγησαν και οι τρεις:

ΠΡΑΠΙΑ Σουλτάνα (Μαγνησία)	327
ΣΟΥΦΛΑ Ουρανία (Καρδίτσα)	317
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ Αγάπη (Έβρος)	316

Β.ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ι. Από το Κέντρο

Εξελέγησαν και οι δύο:

ΚΥΡΙΑΖΟΠΟΥΛΟΥ Άννα(Ν. Ιωνία)	333
ΛΑΜΠΙΟΣ Δημήτριος(Πειραιάς)	318

ΙΙ. Από την Επαρχία

Εξελέγησαν και οι τρεις:

ΣΜΟΛΟΚΤΟΣ Νικόλαος	332
ΒΑΚΑΛΟΣ Άγγελος	331
ΒΟΥΝΤΟΥΡΑΚΗΣ Ελευθέριος	323

Τα εκλεγέντα μέλη του Γενικού Συμβουλίου συνήλθαν και συγκροτήθηκαν σε σώμα, όπως δημοσιεύεται στη σελίδα 2 του Περιοδικού αυτού.

Η ΑΣΠΕ στο Ίντερνετ

Η ΑΣΠΕ ανανέωσε πρόσφατα την παρουσίαση της ιστοσελίδας της, έτσι ώστε να είναι πιο ευέλικτη, σύγχρονη και φιλική. Ο εμπλουτισμός της ιστοσελίδας θα γίνεται σταδιακά, γι' αυτό και ζητάμε την κατανόησή σας. Η διεύθυνση μας είναι:

<http://www.aspe.org.gr>

όπου και θα δημοσιεύονται οι δραστηριότητες της ΑΣΠΕ (επιστολές, δελτία Τύπου, εκδηλώσεις κ.ά.) και ότι σχετικό με τους πολύτεκνους και το δημογραφικό πρόβλημα (νόμοι, αποφάσεις, σχόλια, δημοσιεύματα κ.ά.).

Στην ιστοσελίδα της ΑΣΠΕ παραπέμπουν και τα ονόματα χώρου aspe.gr, polytekno.gr, aspe.gr και polyteknoi.gr.

Ειδικά για το όνομα χώρου aspe.gr η ΕΕΤΤ, ενώ αρχικά το 2000 αρνήθηκε να το εκχωρήσει στην ΑΣΠΕ με την αιτιολογία ότι αφορά τοπωνύμιο, αργότερα το εκχώρησε σε ιδιώτη ο οποίος παραπλανητικά, γνωρίζοντα ότι το όνομα αυτό είναι σύντομος τίτλος της Συνομοσπονδίας μας, παρέπεμπε σε ιστοσελίδα που παρουσίαζε κυρίως τα θέματα των τριτέκνων. Τελικά η ΕΕΤΤ πρόεβη σε διαγραφή της εκχώρησης στον ιδιώτη στις 24.3.2008, ύστερα από σχετικό αίτημά μας που της υποβλήθηκε το Δεκέμβριο του 2006.

Η Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΣΠΕ στον Πρόεδρο της Βουλής

Το Προεδρείο της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος επισκέφτηκε την 6.2.2008 στη Βουλή τον Πρόεδρό της κ. **Δημήτρη Σιούφα** στον οποίο ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ κ. **Βασίλειος Θεοτοκάτος** εξέθεσε τα προβλήματα που απασχολούν την Συνομοσπονδία και γενικότερα την πολύτεκνη οικογένεια.

Μετά το πέρας της συνάντησης οι δύο Πρόεδροι δήλωσαν ειδικότερα τα ακόλουθα:

Ο κ. Θεοτοκάτος: Θεωρήσαμε χρέος και καθήκον μας, ως νέο Προεδρείο της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος να σας επισκεφθεί και να σας εκθέσει τα ζητήματα που απασχολούν την πολύτεκνη οικογένεια, γιατί πιστεύουμε ότι είστε φίλος και υποστηρικτής των πολυτέκνων και ένας από τους ανθρώπους που ξέρουν να κυβερνούν σ' αυτή τη χώρα. Με την ευκαιρία αυτή σας προσφέρουμε και τους δύο τόμους με την Ιστορία των 75 χρόνων της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος.



Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Δημήτριος Σιούφας ενώ υποδέχεται τον Πρόεδρο της ΑΣΠΕ κ. Βασίλειο Θεοτοκάτο.



Μέλη του Προεδρείου της ΑΣΠΕ με τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Δημήτριο Σιούφα. Διακρίνονται εξ αριστερών ο κ. Δημ. Σταμούλης, η κ. Ελένη Κρύου, ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Δημ. Σιούφας, ο κ. Βασ. Θεοτοκάτος, ο κ. Εμμ. Χρυσόγελος και ο κ. Νικ. Φωτόπουλος.



Η ΑΣΠΕ για το ασφαλιστικό

Ενόψει του νομοσχεδίου για τη λεγόμενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση, η ΑΣΠΕ προώθησε τις θέσεις της προς την Υπουργό Απασχόλησης κ. **Φάνη Πάλλη – Πετραλιά** και όλους τους βουλευτές. Πιστεύουμε ότι οι προτάσεις της ΑΣΠΕ αποτελούν κίνητρα για την ανατροπή της εφιαλτικής καταστάσεως της υπογεννητικότητας.

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΣΠΕ

– I –

ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΣ

A. ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

- 1^{ον} Πολύτεκνες μητέρες, ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας, εφόσον έχουν συμπληρώσει 25 έτη πραγματικής υπηρεσίας μπορούν να συνταξιοδοτούνται λαμβάνοντας πλήρη σύνταξη (35/35).
- 2^{ον} Του ανωτέρω δικαιώματος δικαιούται ο πολύτεκνος πατέρας υπό τον όρο ότι η μητέρα δεν θα δικαιούται να κάνει χρήση.
- 3^{ον} Σε περίπτωση που ο ένας σύζυγος έκανε χρήση της ανωτέρω διατάξεως, ο έτερος δικαιούται πλήρους συντάξεως μετά από 30 έτη πραγματικής υπηρεσίας, ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας.

B. ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

- 1^{ον} Οι πολύτεκνες μητέρες με ασφάλιση ΙΚΑ δικαιούνται πλήρους συντάξεως γήρατος, εφόσον έχουν 7.500 ένημα, ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας.
- 2^{ον} Οι πολύτεκνες μητέρες, που είναι ασφαλισμένες στο ΙΚΑ, δικαιούνται πλήρους συντάξεως γήρατος, εφόσον έχουν 5.500 ένημα με τη συμπλήρωση του 55^{ου} έτους της ηλικίας τους.
- 3^{ον} Του ανωτέρω δικαιώματος δικαιούται ο πολύτεκνος πατέρας υπό τον όρο ότι η μητέρα δεν δικαιούται να κάνει χρήση.
- 4^{ον} Σε περίπτωση που ο ένας σύζυγος έκανε χρήση της ανωτέρω διατάξεως, ο έτερος δικαιούται πλήρους συντάξεως μετά από 9000 ένημα, ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας.

– II –

ΠΡΩΡΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ: ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΜΕΙΩΜΕΝΗΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΣ

A. ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

- 1^{ον} Οι μητέρες που είναι πολύτεκνες, ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας, δικαιούνται συντάξεως μετά από 15-ετή πραγματική υπηρεσία.
- 2^{ον} Του ανωτέρω δικαιώματος δικαιούται και ο πολύτεκνος πατέρας υπό τον όρο ότι η μητέρα δεν δικαιούται να κάνει χρήση του δικαιώματος αυτού.
- 3^{ον} Σε περίπτωση που ο ένας σύζυγος έκανε χρήση της ανωτέρω διατάξεως, ο έτερος δικαιούται να συνταξιοδοτείται μετά από 25-ετή υπηρεσία.
- 4^{ον} Για τον υπολογισμό του ύψους των συντάξεων στις ανωτέρω περιπτώσεις ισχύουν ως έχουν οι διατάξεις του Ν. 3029/2002 (Άρθρο 1).

B. ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

- 1^{ον} Οι πολύτεκνες μητέρες με ασφάλιση ΙΚΑ δικαιούνται συντάξεως εφόσον έχουν 4.500 ένημα, ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας.
- 2^{ον} Του ανωτέρω δικαιώματος δικαιούται και ο πολύτεκνος πατέρας υπό τον όρο ότι η μητέρα δεν δικαιούται να κάνει χρήση του δικαιώματος αυτού.
- 3^{ον} Σε περίπτωση που ο ένας σύζυγος έκανε χρήση της ανωτέρω διατάξεως, ο έτερος δικαιούται συντάξεως μετά από 7500 ένημα, **ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας**.
- 4^{ον} Για τον υπολογισμό του ύψους των συντάξεων στις ανωτέρω περιπτώσεις ισχύουν ως έχουν οι διατάξεις του Ν. 3029/2002 (Άρθρο 2 – Ασφαλισμένοι πριν την 1.1.1993, Άρθρο 3 – Ασφαλισμένοι μετά την 1.1.1993).
- 5^{ον} Στο Άρθρο 3 του Ν. 3029/2002 και στο τέλος της παραγράφου 6 να προστεθεί το ακόλουθο εδάφιο: «Οι διατάξεις αυτές ισχύουν και για τους πολύτεκνους που έχουν ασφαλιστεί πριν την 1.1.1993».

Γ. ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΣΥΝΤΑΞΙΜΑ ΕΤΗ ΓΙΑ ΛΗΨΗ ΣΥΝΤΑΞΕΩΣ

Στα ανωτέρω όρια για τις πολύτεκνες γυναίκες αλλά και για τους πολύτεκνους άνδρες, ανεξάρτητα από το πότε ασφαλίστηκαν για πρώτη φορά, συνυπολογίζο-

νται τα ακόλουθα πλασματικά έτη τόσο στον Δημόσιο όσο και στον Ιδιωτικό τομέα:

- συνυπολογίζεται ένα (1) έτος ως πλασματικός χρόνος συντάξιμης υπηρεσίας για το 2ο τέκνο τους ή 300 ένησημα,
- συνυπολογίζονται τρία (3) έτη ως πλασματικός χρόνος συντάξιμης υπηρεσίας για το 3ο τέκνο τους ή 900 ένησημα δηλαδή συνολικά τέσσερα έτη (4) ή 1200 ένησημα.
- συνυπολογίζονται τέσσερα (4) έτη ή 1200 ένησημα ως πλασματικός χρόνος συντάξιμης υπηρεσίας για το 4ο και για κάθε ένα επόμενο τέκνο τους ξεχωριστά. Δηλαδή, για τέσσερα τέκνα, συνολικός πλασματικός χρόνος οκτώ (8) έτη ή 2400 ένησημα. Για πέντε (5) τέκνα, συνολικός χρόνος δώδεκα (12) έτη ή 3600 ένησημα, κ.λπ.

Στην περίπτωση του συνυπολογισμού των ανωτέρω πλασματικών ετών, ο υπολογισμός της σύνταξης για τους δημοσίους υπαλλήλους να γίνεται σύμφωνα με το Άρθρο 1 του Ν. 3029/2002, και για τους υπαλλήλους του ιδιωτικού τομέα σύμφωνα με τα Άρθρα 2 και 3 του Ν. 3029/2002.

- III -

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

- 1^{ον}** Οι ανωτέρω προϋποθέσεις του Δημοσίου (όρια, έτη κ.λπ.) εφαρμόζονται και για τους Ελεύθερους Επαγγελματίες (ΟΑΕΕ), τους ασφαλισμένους στον Ο.Γ.Α., καθώς και για τους ασφαλισμένους στα άλλα ταμεία κύριας ασφάλισης όπως ταμεία ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΗΣΑΠ, Τύπου, ΤΣΕΜΔΕ, ΤΣΑΥ, Νομικών κ.α.
- 2^{ον}** Οι ανωτέρω προϋποθέσεις ισχύουν και στην περίπτωση που ο ασφαλισμένος εντάσσεται στις διατάξεις περί διαδοχικής ασφάλισης, να αθροίζεται δηλαδή ο συντάξιμος χρόνος που έχουν διανύσει σε όλα τα ταμεία που έχουν ασφαλισθεί.
- 3^{ον}** Οι ανωτέρω προϋποθέσεις που αφορούν την κύρια ασφάλιση ισχύουν και στην επικουρική ασφάλιση καθώς και στις περιπτώσεις που ο ασφαλισμένος δικαιούται συντάξεως από περισσότερα του ενός ταμεία.

-IV-

ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ

Οι πολύτεκνοι που θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και παραμένουν στην εργασία τους, για τον υπόλοιπο χρόνο μέχρι της συνταξιοδότησής τους δε θα καταβάλουν εισφορές για κύρια και επικουρική ασφάλιση.

- V -

ΑΔΕΙΕΣ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ

A. ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Η εργαζόμενη μητέρα δικαιούται να λαμβάνει, πέραν των μέχρι σήμερα προβλεπομένων αδειών:

- 1^{ον}** με τη γέννηση του 2ου τέκνου άδεια μέχρι δύο (2) ετών (ενιαία ή τμηματικά) με το ½ των αποδοχών της και ο χρόνος αυτός να συνυπολογίζεται ως συντάξιμος χρόνος,
- 2^{ον}** με τη γέννηση του 3ου τέκνου άδεια μέχρι τεσσάρων (4) ετών (ενιαία ή τμηματικά) με το ½ των αποδοχών της και ο χρόνος αυτός να συνυπολογίζεται ως συντάξιμος χρόνος,
- 3^{ον}** με τη γέννηση του 4ου ή 5ου κ.λπ. τέκνου άδεια μέχρι έξι (6) ετών (ενιαία ή τμηματικά) για κάθε ένα παιδί ξεχωριστά, με το ½ των αποδοχών της και ο χρόνος αυτός να συνυπολογίζεται ως συντάξιμος χρόνος.

B. ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Για εργαζόμενες στον ιδιωτικό τομέα μητέρες, πρόσθετη άδεια:

- έξι (6) μηνών για τη μητέρα που αποκτά το πρώτο (1ο) παιδί,
- εννέα (9) μηνών για τη μητέρα που αποκτά το δεύτερο (2ο) παιδί,
- δώδεκα (12) μηνών για τη μητέρα που αποκτά το τρίτο (3ο) παιδί,
- δεκαπέντε (15) μηνών για τη μητέρα που αποκτά το τέταρτο (4ο) παιδί,
- δεκαοκτώ (18) μηνών για τη μητέρα που αποκτά το πέμπτο (5ο) παιδί και για κάθε ένα επιπλέον επίσης δεκαπέντε (18) μηνών.

Σε όλες τις ανωτέρω περιπτώσεις, ο χρόνος αυτός συνυπολογίζεται ως συντάξιμος, η δε μητέρα λαμβάνει από τον ΟΑΕΔ το ½ των τακτικών της αποδοχών, για δε τις ασφαλιστικές εισφορές:

- απαλλάσσεται η μητέρα κατά το μέρος που της αναλογεί και
- ο ΟΑΕΔ καταβάλλει το μέρος που αναλογεί στον εργοδότη.

- VI -

ΕΠΑΝΟΛΟΣ ΜΗΤΕΡΩΝ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Μητέρες που έχουν έστω και ένα ανήλικό τέκνο και έχουν παραιτηθεί για οποιοδήποτε λόγο από οποιαδήποτε δημόσια υπηρεσία δικαιούνται να επανέλθουν εφόσον δεν έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας τους.



Α

Το Θέμα των μετεγγραφών των φοιτητών

Στις 13/2 πραγματοποιήθηκε συνάντηση της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΑΣΠΕ με τον κ. **Ευριπίδη . Στυλιανίδη**, Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων για το θέμα των Μετεγγραφών των Φοιτητών από τα εσπερινά Λύκεια και από τα ΤΕΕ.

Η Ε.Ε. ανέπτυξε τις απόψεις τις απόψεις της ΑΣΠΕ για το συγκεκριμένο θέμα και επέδωσε το 146/8-2-2008 έγγραφο, που αφορά:

- Τις μετεγγραφές των φοιτητών μας.
- Το θέμα της επιδότησης απόκτησης προσωπικών φορητών ηλεκτρονικών υπολογιστών και στους φοιτητές που προέρχονται από πολύτεχνες οικογένειες και εισάγονται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, με ένα ξεχωριστό ποσοστό 10% των εισακτέων σε κάθε τμήμα ή σχολή μέσω της δράσης «Δες την Ψηφιακά».
- Επίσης στη δράση που ετοιμάζεται το 2009 για τους μαθητές της Β΄/βάθμιας εκπαίδευσης να μελετηθεί η πρόταση της ΑΣΠΕ, ώστε να δίνεται ένας Μαθητικός Υπολογιστής ανά σχολείο και σε κάθε μαθητή που προέρχεται από πολύτεκνη οικογένεια.

Β

Μεταπτυχιακά Προγράμματα

Στο νομοσχέδιο που ετοιμάζεται για τα «Μεταπτυχιακά Προγράμματα» ζητούμε να ληφθεί μέριμνα: 1) Όσοι οι πολύτεκνοι εκπαιδευτικοί να συμμετέχουν στη χορήγηση των εκπαιδευτικών αδειών σε ποσοστό 10% επί του εκάστοτε αριθμού των συμμετασχόντων σε προγράμματα μετεκπαίδευσης ή κύκλους μεταπτυχιακής εκπαίδευσης. 2) Να εισάγονται σε ποσοστό 5% επί πλέον των καθορισμένων θέσεων για τα Προπτυχιακά και Μεταπτυχιακά Προγράμματα του ΕΑΠ Πολύτεκνοι γονείς (ανεξαρτήτως ηλικίας) και τέκνα αυτών, καθώς επίσης και να απαλλάσσονται των διδάκτρων ... (έγγραφο 168/26-2-2008).

Το θέμα της Βαθμολόγησης των κριτηρίων αντικείμενο συνάντησης της Ε.Ε. της ΑΣΠΕ με τον κ. Προκόπη Παυλόπουλο

Η Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΣΠΕ πραγματοποίησε στις 14/2/2008 συνάντηση με τον Υπουργό Εσωτερικών και Δημοσίας Διοικήσεως κ. **Προκόπη Παυλόπουλο**, στον οποίο εξέθεσε τις απόψεις της σχετικά με το θέμα της Βαθμολόγησης κριτηρίων για τις θέσεις της κατηγορίας ΥΕ και για το θέμα του άρθρου 53 του Δημοσιοϋπαλληλικού Κώδικα – διευκολύνσεις υπαλλήλων με οικογενειακές υποχρεώσεις κ.λπ.

Ενδιαφέρουσες διατάξεις σε Νόμο, οι οποίες αφορούν τους Πολυτέκνους

Στο νόμο 3648/2008, με θέμα: «**ρυθμίσεις θεμάτων αναπήρων πολέμου, προσωπικού του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και άλλες διατάξεις**», που ψηφίστηκε πρόσφατα και δημοσιεύτηκε στο **ΦΕΚ 38/Α/29-2-2008**, περιέχονται διατάξεις για τα περίπτερα και την εισαγωγή υποψηφίων ειδικών κατηγοριών στα Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Σ.Ε.Ι.) και τις Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιωματικών (Α.Σ.Σ.Υ.) που ενδιαφέρουν τους πολυτέκνους και τα τέκνα τους.

Στο επόμενο τεύχος, αφού δημοσιευθεί και το σχετικό Π.Δ. θ' αναφερθούν λεπτομέρειες.

Η χορήγηση έκπτωσης στα συμβατικά και ταχύπλοα μέσα

ΗΑΣΠΕ ζήτησε από τον κ. Υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας κ. **Γιώργο Βουλγαράκη** να παρέμβει στο θέμα που έχει προκύψει με τους πλοιοκτήτες, που πολλοί εξ αυτών δεν χορηγούν πλέον καμία έκπτωση στους Πολύτεκνους, τόσο στα συμβατικά όσο και στα ταχύπλοα πλοία και για καμία ημέρα της εβδομάδας.

Η διέλευση ατελώς των αυτοκινήτων των πολυτέκνων από τα διόδια

ΗΑΣΠΕ ζήτησε από τον κ. Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ κ. **Γεώργιο Σουφλιά** και τα συναρμόδια υπουργεία να λυθεί επιτέλους το θέμα της ατελούς διέλευσης των αυτοκινήτων μας από τα Διόδια του ΤΕΟ - Α. Ε όπως έγινε με τα αυτοκίνητα των παραπληγικών και των αναπήρων.

Η παρακράτηση της συνδρομής των πολυτέκνων από τον ΟΓΑ

Κατά την συνάντηση που πραγματοποίησε η Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΣΠΕ με τον Υφυπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. **Κωνσταντόπουλο** έθεσε το θέμα της νομοθετικής ρύθμισης για την παρακράτηση συνδρομής Πολυτέκνων από τον ΟΓΑ και από την ισόβια σύνταξη καθώς και για απαιτούμενες ρυθμίσεις στο Νόμο 3454/2006.



Νέος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος ο κ.κ. Ιερώνυμος



Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας, μετά την κοίμησή του μέχρι τώρα Αρχιεπισκόπου κυρού Χριστοδούλου, εξέλεξε ως νέο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος τον Μητροπολίτη Θηβών και Λεβαδείας κ.κ. **Ιερώνυμον**.

Ο νέος Ιεράρχης, κατά κόσμον Ιωάννης Λιάπης, γεννήθη το 1938 εις Οινόφυτα Βοιωτίας. Διάκονος και Πρεσβύτερος χειροτονήθη το 1967. Υπηρέτησε ως Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Θηβών και Λεβαδείας από το 1967 έως το 1978 και ως Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος από το 1978 έως το 1981. Μητροπολίτης Θηβών και Λεβαδείας εξελέγη το 1981. Στη Μητρόπολη Θηβών και Λεβαδείας επιτέλεσε σπουδαιότατο έργο. Διακρίνεται για την πνευματική και επιστημονική του κατάρτιση, την απλότητα και μετριοπάθειά του.

Η ΑΣΠΕ με την ευκαιρία της εκλογής του απέστειλε προς τον νέο προκαθήμενο της Εκκλησίας μας το ακόλουθο συγχαρητήριο Γράμμα:

ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

Αρ. πρωτ. 149

Αθήνα, 11/2/2008

Μακαριώτατο
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος
κ.κ. Ιερώνυμο

*Μακαριώτατε,
η Διοίκηση της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ), εκπροσωπώντας και όλες τις πολύτεκνες οικογένειες της χώρας εκφράζει τα θερμά της συγχαρητήρια για την πανηγυρική εκλογή σας, συνεργούντος του Αγίου Πνεύματος, από το σώμα της Ιεραρχίας στο τιμητικό και με πολλές ευθύνες αξίωμα του προκαθήμενου της Εκκλησίας της Ελλάδος.*

Η μακροχρόνια σημαντική προσφορά σας στην Εκκλησία και την Κοινωνία της Μητροπόλεώς σας αλλά και η εμπειρία σας περί τα εκκλησιαστικά ζητήματα, έχει αναγνωρισθεί και εκτιμηθεί πανελληνίως και αποτελούν τα εχέγγυα για μια νέα επιτυχημένη πορεία από τη θέση πλέον του Αρχιεπισκόπου.

Ελπίζουμε και πιστεύουμε ακράδαντα ότι η Εκκλησία μας υπό την συνετή ηγεσία σας θα συνεχίσει τα θετικά βήματα του προκατόχου σας, θα ενισχύσει το συνοδικό σύστημα διοικήσεως της Εκκλησίας και θα τείνει χείρα συνεργασίας, συναδέλφωσης και συναντίληψης προς τις άλλες Χριστιανικές Εκκλησίες για το καλό της Ορθοδοξίας και της Ανθρωπότητας.

Προσβλέπουμε με σεβασμό, εκτίμηση κι αγάπη στο πρόσωπό σας, ως τον πνευματικό μας πατέρα, βοηθό και συμπαραστάτη των πολυτέκνων. Ευχόμεθα ο Πανάγαθος και Παντεπόπτης Κύριος να σας ενδυναμώνει, να σας χαρίζει υγεία και μακροήμερευση για να επιτύχετε στο δύσκολο και επίπονο διοικητικό, πνευματικό και κοινωνικό σας έργο από την εξέχουσα θέση του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος.

Με σεβασμό, εκτίμηση και αγάπη,
Για το Γ.Σ. της ΑΣΠΕ

Ο Πρόεδρος
Βασίλειος Θεοτοκάτος

Ο Γεν. Γραμματέας
Εμμανουήλ Χρυσόγελος

Εκοιμήθη ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος Κυρός Χριστόδουλος

Απώλεια για την Ορθοδοξία και τη χώρα μας



Την 28η Ιανουαρίου τρέχοντος έτους εκοιμήθη ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κυρός Χριστόδουλος. Ο εκλιπών υπήρξε προσωπικότητα κύρους με εξαιρετικές ικανότητες. Διακρινόταν για τη ρητορική του δεινότητα, την ευφυΐα του, τα διοικητικά του προσόντα και το πλούσιο συγγραφικό του έργο. Υπήρξε πράγματι άξιος ιεράρχης και η μνήμη του θα παραμείνει εσαεί. Η ΑΣΠΕ συμμετέχουσα στη θλίψη για την απώλεια της μεγάλης αυτής προσωπικότητας της Εκκλησίας μας, απέστειλε στην Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος το ακόλουθο συλλυπητήριο Γράμμα.

ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

Αρ. πρωτ. 139

Αθήνα, 30/1/2008

Προς
Την Ιερά Σύνοδο
της Εκκλησίας της Ελλάδος
Ενταύθα

Σεβασμιώτατοι Ιεράρχες

με ειλικρινή αισθήματα θλίψης, οδύνης και βαθιάς περιουλλογής ακούσαμε το άγγελμα της εις Κύριον εκδημίας του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος Κυρού ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ο οποίος προσέφερε ανεκτιμήτους υπηρεσίες στην Ορθοδοξία, την Κοινωνία και την Πατρίδα.

Δεχθείτε παρακαλούμε εκ μέρους της Διοικήσεως της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος, αλλά και όλων των πολυτέκνων της χώρας που εκπροσωπούμε, τα ειλικρινή μας και θερμά μας συλλυπητήρια.

Ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος υπήρξε προσωπικότητα ανεγνωρισμένου διεθνούς κύρους και η εκδημία του, μας στέρησε ένα στοργικό πνευματικό πατέρα, καθοδηγητή, ποιμενάρχη, συμπαραστάτη και βοηθό στους δύσκολους και χαλεπούς καιρούς μας.

Η Ορθοδοξία και ο Ελληνισμός έχασαν ένα μεγάλο Ιεράρχη που με τη δράση και το κήρυγμά του έκανε έντονη την παρουσία και παρέμβαση της Εκκλησίας της Ελλάδος σ' όλα τα ζητήματα της χώρας αλλά και ολόκληρης της οικουμένης.

Χάσαμε τον Ηγέτη της Εκκλησίας μας, που με τη στάση του απέναντι στην περιπέτεια της υγείας του, μας έστειλε ένα μοναδικό μήνυμα θάρρους, γενναιότητας, αξιοπρέπειας, καρτερικότητας και κυρίως αδιαμφισβήτητης πίστης στο Θεό και στην αιώνια ζωή.

Νοιώθουμε εντονότατη την απουσία του ιδιαίτερα στις μέρες μας που οι ηθικές αξίες διέρχονται κρίση.

Το πάντα ανήσυχο πνεύμα του, και η ισχυρή πολυσιχιδής προσωπικότητά του θα συνεχίσει να παραμένει για όλους μας σημείο αναφοράς.

Ευκόμεθα ο Πανάγαθος και Δικαιοκρίτης Κύριος να αναπαύσει την μακαρία ψυχή του και η μνήμη του να είναι αιωνία.

Για το Γενικό Συμβούλιο

Ο Πρόεδρος
Βασίλειος Θεοτοκάτος

Ο Γεν. Γραμματέας
Εμμανουήλ Χρυσόγελος



Από τις δραστηριότητες των Συλλόγων των Πολυτέκνων

Επιμέλεια: Δημητρίου Χατζηγεωργίου, Ταμία της ΑΣΠΕ

ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΑΘΗΝΩΝ

Πένωση Πολυτέκνων Αθηνών έχει απόλυτη πεποίθηση πως η όποια επένδυση στη μόρφωση των παιδιών είναι η καλύτερη παρακαταθήκη στο μέλλον της Ελλάδος, γι' αυτό κάθε χρόνο πραγματοποιεί την κορυφαία εκδήλωσή της, κατά την οποία βραβεύονται τα παιδιά των πολυτέκνων οικογενειών – μελών της αλλά και πολύτεκνοι γονείς, που αρίστευσαν στις σπουδές τους (Γυμνάσιο – Λύκειο – Εισαχθέντες στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση – Πτυχιούχοι και Μεταπτυχιακοί).

Φέτος, για 18^η συνεχή χρονιά, η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στις 9 Φεβρουαρίου 2008 στο Ξενοδοχείο INTERCONTINENTAL με 800 συνολικά βραβευθέντες. Μεταξύ των βραβευθέντων περιλαμβάνονταν πολύτεκνοι γονείς που πήραν μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών, πτυχίο Α.Ε.Ι. και εισήχθησαν στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση, καθώς και φοιτητές που εισήχθησαν πρώτοι στις Σχολές τους.

Σε κάθε βραβευθέντα δόθηκε βραβείο και χρηματικό έπαθλο

ανάλογα με την κατηγορία που ανήκε.

Ο Αντιπρόεδρος της Α.Σ.Π.Ε. κ. **Νικόλαος Φωτόπουλος**, αφού ευχαρίστησε τους παρευρεθέντες στην εκδήλωση, παρότρυνε τα παιδιά, ύστερα από την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους να αναπληρώσουν το έλλειμμα της φιλοπατρίας που παρατηρείται σήμερα, να σεβαστούν τις παραδόσεις και τις αξίες του τόπου και της φυλής μας και να ανακόψουν τη βάνουση καταστρεπτική συμπεριφορά μας στο περιβάλλον.



Μερική άποψη της αιθούσης που πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση με εικονιζομένους στο πρώτο πλάνο τους προσκεκλημένους επισήμους.

Η Βράβευση από την ΑΣΠΕ διακεκριμένων προσωπικοτήτων των Γραμμάτων και της Επιστήμης

Στην εκδήλωση βραβεύτηκαν από την Α.Σ.Π.Ε. και οι κ.κ. **Χαράλαμπος Μπούσιας**, Καθηγητής Τ.Ε.Ι. Πειραιά και **Γεράσιμος Ρηγάτος**, Επίκουρος Καθηγητής της Ογκολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών για την ανεκτίμητη προσφορά τους στην «**υμνολογία και αγιολογία**» ο πρώτος και στη «**ιατρική επιστήμη και στη λαογραφία του τόπου μας**» ο δεύτερος. Ο Αντιπρόεδρος της Α.Σ.Π.Ε. κ. Νικόλαος Φωτόπουλος παρουσιάζοντας τον τιμηθέντα κ. Χαράλαμπο Μπούσια μεταξύ των άλλων υπογράμμισε: «Ο Χαράλαμπος Μπούσιας δεν είναι μόνο ο καλός οικογενειάρχης, ο άριστος σύζυγος, ο φιλόστοργος πατέρας, ο άνθρωπος που αναλίσκεται αφιλοκερδώς με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και ζήλο με τα ζητήματα που άπτονται πολυτεχνικών και δημογραφικών προβλημάτων. Ο επιστήμονας που διακρίνεται, για την επιστημονική του επάρκεια, με τις δεκάδες επιστημονικές εργασίες που δημοσιεύτηκαν σε Ελληνικά και ξένα περιοδικά. Ο καθηγητής που διαθέτει το χάρισμα της μετάδοσης γνώσεων και της μεταλαμπάδευσης στους φοιτητές του της παιδείας εκείνης που εξυψώνει και εξευγενίζει τον άνθρωπο. Είναι και κάτι άλλο ακόμη που μαζί με όλα τα προηγούμενα τον καταξιώνουν περισσότερο ως μία πολυσύνθετη και πολυτάλαντη προσωπικότητα. Αναφέρομαι στο σπουδαίο και ανεπανάληπτο υμνολογικό του έργο, που τον έχει κατατάξει στη χορεία των μεγάλων υμνογράφων της Ορθόδοξης Εκκλησίας μας. Δεν είναι τυχαίο ότι το έργο του έχει αναγνωρισθεί από την επίσημη Εκκλησία της



Ο τιμηθείς κ. Χαράλαμπος Μπούσιας εν τω μέσω του Αναπληρωτή Γενικού Γραμματέα της ΕΠΑ κ. Νικ. Καψομενάκη (αριστερά) και του Α' Αντιπροέδρου της ΑΣΠΕ κ. Νικ. Φωτοπούλου.



Ο τιμηθείς καθηγητής κ. Γερ. Ρηγάτος, περιβαλλόμενος από τους Α' και Β' Αντιπροέδρους της ΑΣΠΕ κ.κ. Νικ. Φωτόπουλο (αριστερά) και Ηλία Μαρκόπουλο.

Ελλάδος, ούτε είναι τυχαίο το γεγονός ότι του έχει απονεμηθεί ο τίτλος του μεγάλου υμνογράφου από το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας.

Ο τιμωμένος με την προικισμένη γραφίδα του έχει να παρουσιάσει ένα ογκώδες και ανεπανάληπτο

υμνογραφικό και υμνολογικό έργο, που έχει συνθέσει με πραγματικά θεϊκή έμπνευση. Αξίζει να αναφερθεί ότι το ποιητικό του έργο αποτελείται από 1.500 ακολουθίες, παρακλητικούς κανόνες, εγκώμια, οκτώηχα, απολυτίκια και χαιρετιστήριους οίκους. Η



ευλαβής αυτή ενασχόληση στην Υμνογραφία του Χαράλαμπου Μπούσια δεν αποτελεί «ευσέβεια εις πορισμόν», αλλά ενεργείται και προσφέρεται όλως ανιδιοτελώς, προς δόξα Θεού και μαρτυρία των Αγίων».

• Ο Β' Αντιπρόεδρος της Α.Σ.Π.Ε. κ. **Ηλίας Μαρκόπουλος**, που παρουσίασε τον κ. Γεράσιμο Ρηγάτο, μεταξύ των άλλων, υπογράμμισε συνοπτικά: «Ο Γεράσιμος Ρηγάτος γεννήθηκε το 1945 και σπούδασε Ιατρική επιστήμη στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, όπου και έγινε Διδάκτωρ και Υφηγητής – Άμισθος Επίκουρος Καθηγητής ενώ τα τελευταία 23 χρόνια είναι Διευθυντής του Νοσοκομείου «Ο ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ».

Παράλληλα με την Ιατρική ασχολείται και με την ιστορία, τη λαογραφία και τον πολιτισμό της Ιατρικής, καθώς και με την πεζογραφία του τόπου μας. Ήδη από έγκυρους εκδοτικούς οίκους κυκλοφορούν 57 βιβλία του, ελληνικά και ξενόγλωσσα, πολλά από τα οποία αναφέρονται στο χώρο του πολιτισμού της Ιατρικής. Η

εκδοτική και η γενικότερη πολιτιστική δραστηριότητά του έχουν ευρύτατα αναγνωρισθεί και σχολιαστεί από διακεκριμένους πανεπιστημιακούς, κριτικούς, λογοτέχνες και δημοσιογράφους.

Για τα βιβλία του ο Γεράσιμος Ρηγάτος έχει βραβευθεί από την Ακαδημία Αθηνών, από την Εταιρεία Ελλήνων Λογοτεχνών και από διάφορα λογοτεχνικά και άλλα σωματεία. Πρόσφατα τιμήθηκε από την Εταιρεία Ελλήνων Λογοτεχνών με χρυσό μετάλλιο και ειδικό βραβείο για την πολύχρονη και σημαντική προσφορά του στα Νεοελληνικά Γράμματα. Είναι τακτικό μέλος της Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών, της Ενωτικής Πορείας Συγγραφέων, της Ελληνικής Λαογραφικής Εταιρείας και του Ωδείου Αθηνών, καθώς και επίτιμος Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Ιατρών Λογοτεχνών.»

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους εκπρόσωποι της εκκλησίας, του πολιτικού και πνευματικού κόσμου και πλήθος πολυτέκνων.

• Ο Διδάκτορας Χαράλαμπος Μπούσιας και Μεγάλος Υμνογράφος της των Αλεξανδρέων Εκκλησίας, επιμελήθηκε την έκδοση πολυτελούς βιβλίου με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 170 χρόνων (1838-2008) από το μαρτύριο του «**ΦΟΥΣΤΑΝΕΛΛΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ – ΝΕΟΜΑΡΤΥΡΑ ΠΟΛΙΟΥΧΟΥ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ**», που εκδόθηκε από την Ε.Π.Α. και διανεμήθηκε στους παρευρεθέντες στην εκδήλωση.

• Με την ευκαιρία των βραβεύσεων των αριστούχων, η εταιρεία **FRIESLANDFOODS HELLAS – ΝΟΥΝΟΥ** που ήταν και η μεγάλη χορηγός της εκδηλώσεως, απένειμε τρεις επιταγές των χιλίων ευρώ εκάστη, σε μία μητέρα που διακρίθηκε στις μεταπτυχιακές σπουδές της και σε δύο φοιτητές που εισήχθησαν πρώτοι στις σχολές τους.

Το μουσικό πρόγραμμα ήταν ευγενική προσφορά του Καλλιτεχνικού Συλλόγου «**ΟΡΦΙΚΗ ΛΥΡΑ**».

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΥΛΟΣ
Διευθυντής της ΕΠΑ

Σύλλογος Πολυτέκνων Χαλκίδας και Περιχώρων

Από τις αρχαιρεσίες που έγιναν στο Σύλλογο Πολυτέκνων Χαλκίδας και Περιχώρων την 27/1/2008 εξελέγη και την 2/2/2008 συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Δ.Σ. του Συλλόγου ως εξής:

1. **Χάρης Κόνιαρης** Πρόεδρος.
2. **Κώστας Τουλούμης** Α' Αντιπρόεδρος.
3. **Νίκος Παγώνης** Β' Αντιπρόεδρος.
4. **Νίκος Παππάς** Γενικός Γραμματέας.
5. **Ανδριάννα Φραντζεσκάκη** Αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας.
6. **Χρήστος Δήμου** Ταμίας.
7. **Κώστας Κουσέρης** Έφορος.

Σύλλογος Πολυτέκνων Νομού Δράμας

Το Σαββάτο 16/2/2008 στο Δημοτικό Ωδείο Δράμας πραγματοποιήθηκε εκδήλωση προς τιμήν των εισαχθέντων σε ΑΕΙ και ΤΕΙ παιδιών πολυτέκνων οικογενειών το σχολικό έτος 2006-2007 παρουσία των εκκλησιαστικών και νομαρχιακών αρχών του νομού. Επίσης απονεμήθηκαν έπαινοι και χρηματικά ποσά και πραγματοποιήθηκε η κοπή της βασιλόπιτας. Μετά το πέρας ης εκδηλώσεως ακλούθησε δεξίωση.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Με την συμμετοχή πολυτέκνων οικογενειών, επισημών, εκπροσώπων φορέων και συλλόγων πολυτέκνων, πραγματοποιήθηκε στο Δημοτικό Θέατρο Πολυγύρου η ετήσια εορταστική εκδήλωση του Συλλόγου Πολυτέκνων Ν. Χαλκιδικής. Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Πρόεδρος του Συλλόγου “Το Χαμόγελο του Παιδιού”, κ. Κωνσταντίνος Γιαννόπουλος, ο οποίος αναφέρθηκε στην προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών.

Στο χαιρετισμό της η Πρόεδρος του Συλλόγου, κ. Φιγένη Κυριάκου, επεσήμανε το ρόλο της πολύτεκνης οικογένειας. “Η φωνή μας, ενωμένη, δυνατή, διεκδικεί αποφασιστικά την έμπρακτη στήριξη της πολιτείας, αποδίδοντας έτσι χρέος τιμής στην Ελληνική πολύτεκνη οικογένεια που μέσα στις αντίξοες σημερινές κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες αγωνίζεται να αναθρέψει τα παιδιά της υπογράμμισε η Πρόεδρος Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης βραβεύτηκαν οι μητέρες που έγιναν πολύτεκνες μέσα στο 2007, καθώς και οι μητέρες που ήταν πολύτεκνες και απέκτησαν και άλλο παιδί το περασμένο έτος. Τους δόθηκε μία ασημένια εικόνα και ένα παιδικό καρτοσαάκι. Μετά τους καθιερωμένους χαιρετισμούς έγινε η κοπή της βασιλόπιτας από τον πρωτοσύγκελο της Μητρόπολης Ιερισσού π. Χρυσόστομου Μαϊδώνη και στη συνέχεια η βράβευση των μαθητών που διακρίθηκαν για τις υψηλές τους επιδόσεις στο Γ/σιο , στο Τ.Ε.Ε και στο Λύκειο μαζί με ένα χρηματικό ποσό. Τέλος δόθηκαν υποτροφίες σε νεοεισαχθέντες φοιτητές στα ΑΕΙ και ΤΕΙ. Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο εκπρόσωπος και Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Πολυτέκνων Θεσσαλονίκης “Οι Άγιοι Πάντες”, κ Ηλίας Νικολαρεΐζης και ο Πρόεδρος του Συλλόγου Καβάλας και μέλλος του Γενικού Συμβουλίου της ΑΣΠΕ, κ. Ιωάννης Βοΐδης.



ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

Με την παρουσία του Σεβασμιότατου Μητροπολίτου Δημητριάδος και Αλμυρού κ.κ. Ιγνατίου πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 4/1/2008 η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της Ένωσης Πολυτέκνων Ν.Μαγνησίας στο Πνευματικό Κέντρο της Ι.Μητρόπολης Δημητριάδος. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο Υφυπουργός Εσωτερικών και Δημόσιας Διοίκησης κ. Νάκος Α. ο αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Σούρλας Γ., η βουλευτής Ν. Μαγνησίας κ. Ροδούλα Ζήση και πολλοί άλλοι επίσημοι και εκπρόσωποι συλλόγων και φορέων. Η πρόεδρος κ. Πράπα Σ. στην ομιλία της αναφέρθηκε στα αίτια του Δημογραφικού καλώντας όλους να συμβάλουν με τις δυνάμεις τους για την αντιμετώπιση των προβλημάτων. Εξήρε και συνεχάρη τους νέους πολύτεκνους που έγιναν το 2007 καθώς και τα παιδιά των πολυτέκνων που άριστευσαν σε Γυμνάσιο – Λύκειο και εισήχθησαν σε Α.Ε.Ι και Τ.Ε.Ι. και Στρατιωτικές Σχολές. Τέλος ευχαρίστησε την ΑΓΕΤ – ΗΡΑΚΛΗΣ για την συνέχιση της στήριξης που παρέχει προς τον σύλλογο. Σύντομο χαιρετισμό απήθυσαν επίσης όλοι οι εκπρόσωποι που παρίσταντο.

Σύλλογος Πολυτέκτων Λαρίσης και Περιχώρων

1. Το Σάββατο 2/2/ 2008 έγινε στα γραφεία του συλλόγου εκδήλωση για την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας. Της εκδηλώσεως προηγήθηκε αγιασμός. Στη συνέχεια έγινε αναφορά από τον Γενικό γραμματέα του συλλόγου κ. Νικ. Γαβριήλ αναφορά στο έργο των Τριών ιεραρχών. Ο πρόεδρος του Συλλόγου κ. Χαράλαμπος Κόντος αναφέρθηκε στο έθιμο κοπής της Πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας. Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ενημέρωση από τους εκπρόσωπους του συλλόγου στην γενική συνέλευση της ΑΣΠΕ (26 και 27/1/2008) για τις εργασίες της Γενικής Συνελεύσεως.
2. Εκδήλωση επί τη ευκαιρία της εθνικής επετείου της 25^{ης} Μαρτίου έλαβε χώρα το Σάββατο 22/3/2008 στο αμφιθέατρο της Ενώσεως Αγροτικών Συνεταιρισμών Λαρίσης. Ομιλητής της εκδηλώσεως με θέμα «επίκαιρα διδάγματα από το 1821» ήταν ο κ. Στέλιος Παπαθεμελής, πρ. υπουργός, πρόεδρος της Δημοκρατικής Αναγέννησης.





ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ

Ο Σύλλογος Πολυτέκνων Ν. Καβάλας πραγματοποίησε την Κυριακή 17/2/2008 στο αμφιθέατρο της Νομαρχίας Καβάλας της ετήσια εορταστική εκδήλωση για την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης:

- Έγινε ομιλία από τον πρόεδρο του συλλόγου κ. Ιωάννη Βοϊδη για την ιερότητα του θεσμού της οικογενείας και τον σημαντικό ρόλο των παιδιών
- Απαγγέλθηκαν ποιήματα από παιδιά πολυτέκνων
- Έγινε κοπή της πίτας από τον εκπρόσωπο του μητροπολίτη Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου, ο οποίος και απήθηνε σύντομο χαιρετισμό, ενώ παρευρέθη και εκπρόσωπος της Μητροπόλεως Ελευθερουπόλεως.
- Ακολούθησε απονομή επαίνων σε τέκνα πολυτέκνων οικογενειών που άριστευσαν σε Γυμνάσιο και Λύκειο και επέτυχαν στις εισαγωγικές ΑΕΙ, ΤΕΙ, Στρατιωτικές και Αστυνομικές σχολές και εδόθησαν συμβολικά χρηματικά ποσά.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με διανομή δώρων στα παιδιά πολυτέκνων της Α' Δημοτικού.

Την εκδήλωση παρακολούθησαν βουλευτές του Νομού, ο Νομάρχης, εκπρόσωποι των τοπικών αρχών, οι οποίοι απήθηναν σύντομους χαιρετισμούς και απένειμαν τους επαίνους. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους και διάφοροι άλλοι επίσημοι, καθώς και πρόεδροι και εκπρόσωποι άλλων Συλλόγων Πολυτέκνων.



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ

Ο Σύλλογος Πολυτέκνων Νομού Καρδίτσας διοργάνωσε το Σάββατο 16/1/2008 την ετήσια συνεστίαση του. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης εκόπη Πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιττα και βραβεύτηκαν παιδιά πολυτέκνων οικογενειών για τις επιτυχίες τους σε ΑΕΙ και ΤΕΙ κατά τα έτη 2007-2008.

Σύλλογος Πολυτέκνων Νομού Πατρών και Περιχώρων

Η κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου έλαβε χώρα στο εργατικό κέντρο Πατρών την Δευτέρα 18/2/2008.



Σύλλογος πολυτέκνων Νομού Γρεβενών

Μέλη του συλλόγου έψαλλαν τα κάλαντα στον πρωθυπουργό κ. Κωνσταντίνο Καραμανλή κατά τη διάρκεια της επισκέψεως του κατά τη διάρκεια των εορτών των Χριστουγέννων ενώ του επεδόθη υπόμνημα με προτάσεις για θέματα που απασχολούν τις πολύτεκνες οικογένειες. Στη γιορτή κοπής της βασιλόπιττας του Συλλόγου την 20/1/2008 παρευρέθη ο Νομάρχης Γρεβενών κ. Δημοσθένης Κουπτσίδης, συνοδευόμενος από τον Αντινομάρχη κ. Νικηφόρο Χατζηγεωργίου ο οποίος και βράβευσε τα παιδιά των πολυτέκνων που εισήχθησαν στα ΑΕΙ και ΤΕΙ κατά το σχολικό έτος 2006-2007, επιδίδοντας επαίνους και επιταγές με συμβολικά ποσά.

Σύλλογος Πολυτέκνων Σαντορίνης

Την 13/1/2008 πραγματοποιήθηκε στο Μπελώνειο Πολιτιστικό Κέντρο στα Φηρά της Σαντορίνης εκδήλωση κατά τη διάρκεια της οποίας:

- Εκόπη η πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιττα του Συλλόγου με τις ευχές του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Θήρας κ.κ. Επιφάνιο. Στους τυχερούς προσεφέρθησαν πλούσια δώρα.
- Κατά τη διάρκεια της εκδηλώσεως απενεμήθησαν τιμητικές διακρίσεις σε άτομα και πολύτεκνους για την προσφορά τους στο κοινωνικό σύνολο.
- Στη διάρκεια της εκδηλώσεως πραγματοποιήθηκε μικρή συναυλία ενώ παρουσιάστηκε νησιώτικο μουσικοχορευτικό πρόγραμμα από μικρούς χορευτές.
- Απενεμήθησαν έπαινοι σε τέκνα πολύτεκνων οικογενειών που άριστευσαν στα Γυμνάσια και Λύκεια και σε μαθητές και μαθήτριες που πέτυχαν στα ΑΕΙ και ΤΕΙ. Οι βραβευθέντες έλαβαν έπαινο, μια εικόνα και συμβολικό χρηματικό ποσό.
- Κατά τη διάρκεια της εκδηλώσεως έγινε γενική συνέλευση του συλλόγου, απολογισμός για το έτος 2007, ενημέρωση για τρέχοντα θέματα που αφορούν τους πολύτεκνους και προγραμματισμός δραστηριοτήτων για τη νέα χρονιά.

Χαιρετισμούς στην εκδήλωση απηύθυναν οι τοπικές θρησκευτικές και δημοτικές αρχές ενώ διαβιβάστηκαν χαιρετισμοί τοπιών βουλευτών και των νομαρχιακών αρχών.

Τέλος η εκδήλωση έκλεισε με την προσφορά πλουσιών δώρων σε όλα τα παιδιά των πολύτεκνων οικογενειών.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

Την Κυριακή 13/1/ 2008 πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου Καστοριάς εκδήλωση για την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου. Ακολούθησε βράβευση των τέκνων πολύτεκνων οικογενειών που εισήχθησαν στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας το σχολικό έτος 2006-2007 και των οικογενειών του νομού που ανακηρύχθηκαν πολύτεκνες το έτος 2007.

Κεντρικός Σύλλογος Πολυτέκνων Γονέων Νομού Θεσσαλονίκης «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΠΑΝΤΕΣ»

1. Την Κυριακή 13/1/2008 ο Σύλλογος Πολυτέκνων νομού Θεσσαλονίκης «Οι Άγιοι Πάντες» έκοψε την Βασιλόπιττα του με «φλουρί» μία ασημένια εικόνα της Παναγίας.

Την εκδήλωση ευλόγησε ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης κ.κ. Άνθιμος ο οποίος εδήλωσε μεταξύ των άλλων ότι θα συνδράμει στην προγραμματιζόμενη αγορά από τον σύλλογο νέων γραφείων.

Κατά τον χαιρετισμό του ο πρόεδρος του συλλόγου κ. Ερωτόκριτος Θεοτοκάτος αφού αναφέρθηκε σε σειρά εκδηλώσεων που θα πραγματοποιηθούν για τα 80 έτη του συλλόγου απευθύνθηκε στον Δήμαρχο Θεσσαλονίκης με αίτημα την τακτοποίηση της εκπτώσεως των Δημοτικών Τελών κατά 50% στις πολύτεκνες οικογένειες του Δήμου.

Κατά τη διάρκεια της εκδηλώσεως επιδόθηκαν μετάλλια του συλλόγου και χρηματικά βραβεία σε 6 αθλήτριες και αθλητές που κατέκτησαν μετάλλια σε αγώνες προερχόμενα από το Υφυπουργείο Αθλητισμού παρουσία του ίδιου του Υφυπουργού κ. Γιάννη Ιωαννίδη.

Στην εκδήλωση ετίμησαν επίσης με την παρουσία τους πέραν των αναφερομένων ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Σταύρος Καλαφάτης, πρώην Υφυπουργοί και εν ενεργεία και πρώην βουλευτές, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Βασίλειος Παπαγεωργόπουλος, εκπρόσωποι άλλων τοπικών δήμων, της Νομαρχίας, των τοπικών αστυνομικών αρχών,

εκπρόσωποι φορέων και συλλόγων.

2. Πραγματοποιήθηκε η πρώτη από σειρά εκδηλώσεων για τα 80 χρόνια λειτουργίας του συλλόγου από πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 2/2/2008 «ημέρα της πολύτεκνης οικογένειας» στο Παλαί ντε Σπόρ όπου εκτός των βραβείσεων των αριστούχων μαθητών Γυμνασίου και Λυκείου και των επιτυχόντων σε ΑΕΙ και ΤΕΙ τιμήθηκαν οι μεγάλοι χορηγοί του συλλόγου οι οποίοι συνεισφέρουν για την απόκτηση των νέων γραφείων του συλλόγου.





Επιστολαί

Η προστασία τῶν παιδιῶν μας

Κύριε Πρόεδρε της ΑΣΠΕ

Η επιστολή αυτή είναι μια δημόσια διαμαρτυρία

Ως γονιός, αλλά και ως ευαισθητοποιημένος πολίτης, θέλω να επιστήσω την προσοχή σας σε ένα θέμα που αποτελεί βασική έννοια και αγωνία κάθε οικογένειας σήμερα, αυτό της προστασίας των παιδιών μας και της διασφάλισης της υγείας τους.

Η φροντίδα και η αγωγή των παιδιών μας αποτελεί ένα καθημερινό και δύσκολο αγώνα γιατί τα θέματα είναι πολλά και τα κοινωνικά ζητήματα που προκύπτουν πολύ σοβαρά. Παλεύουμε όμως και προσπαθούμε με κάθε τρόπο να περάσουμε στα παιδιά μας τα σωστά πρότυπα και να τα προστατεύσουμε από τους κινδύνους που παραμονεύουν. Με συμβουλές για την υιοθέτηση μιας σωστής διατροφής, με προτροπή για την ένταξη της άσκησης στην καθημερινότητά τους και με τις αμέτρητες συζητήσεις για να αποφυγουν ή και ακόμα, δυστυχώς, να σταματήσουν το κάπνισμα ή και το να πίνουν, παλεύουμε για να τους δείξουμε μέσα από τη δική μας στάση και το συνεχές διάλογο τι είναι κακό και επιβλαβές για την υγεία τους. Πώς πρέπει να προσέχουν και από ποιούς. Ποιους πρέπει να πιστέψουν και γιατί. Ειδικά σε σχέση με το κάπνισμα, πόσες φορές δεν προκαλέσαμε διάλογο για να τους εξηγήσουμε τα μύρια κακά που έπονται από αυτή τη συνήθεια.

Πώς μπορώ όμως να τα προστατεύσω, από τη στιγμή που όταν κλείνουν την πόρτα του σπιτιού βγαίνουν σε μια κοινωνία που αδιαφορεί για το κάπνισμα των ανηλίκων; Πώς μπορώ εγώ να τους πείσω να αποφυγουν μια βλαβερή για αυτά συνήθεια, όταν πηγαίνουν σχολείο και όλοι οι συμμαθητές τους, τους προσφέρουν τσιγάρα στην αυλή του σχολείου σαν απόδειξη «ενηλικίωσης» και «αντρισμού»; Είναι τα παιδιά μας σε ηλικία τέτοια ή διαθέτουν την κρίση και την ωριμότητα ώστε να κάνουν ενσυνείδητες επιλογές;

Και αν δεν το βρουν από το συμμαθητή τους μπορούν να το προμηθευτούν από κάθε περίπτερο! Και όταν ο γονέας μια μέρα βρίσκει το πακέτο στο δωμάτιο του παιδιού του, κάτω από τα βιβλία του, καταλαβαίνει ότι οι προσπάθειές του απέτυχαν, προσκρούοντας στην ολιγωρία του κράτους.

Έχω ακούσει πολλές φορές τον Υπουργό Υγείας, κ. Αβραμόπουλο, να προαναγγέλει μέτρα κατά του καπνίσματος με προεξάρχον μάλιστα την απαγόρευση πώλησης τσιγάρων σε ανηλίκους. Αλλά τα μέτρα αυτά παραμένουν στα λόγια. Είμαστε η μόνη χώρα που επιτρέπει την πώληση τσιγάρων και καπνού σε ανηλίκους. Σε μια παγκόσμια κοινότητα που πάσχει και προσπαθεί για να προστατέψει τα παιδιά της από το κάπνισμα, η Ελλάδα παραμένει παρίας, εμμένοντας στις δικές της ελλειμματικές πολιτικές και αγνοώντας την υγεία των επόμενων γεννεών.

Για το λόγο αυτό, απευθύνω αυτή την επιστολή σε εσάς, όχι μόνο για να σας τονίσω ένα πρόβλημα στο οποίο ξέρω ότι είστε ήδη ευαισθητοποιημένοι, αλλά και για να υπογραμμίσω την αναγκαιότητα κινητοποίησης εκ μέρους των γονέων για την προστασία των παιδιών τους.

Σας παρακαλώ να ενεργήσετε με αίσθημα ευθύνης απέναντι στην έκκλησή μου και να μεσολαβήσετε για να κάνετε γνωστή την αγωνία μας και τον προβληματισμό σας. Είμαι σίγουρη ότι και με τη δική σας συνδρομή θα μπορέσουμε να ανοίξουμε το δρόμο της διαμαρτυρίας, αλλά ταυτόχρονα να ωθήσουμε τους αρμόδιους να δώσουν λύσεις και όχι ΜΟΝΟ υποσχέσεις.

Ευχαριστώ για την
προσοχή σας

Με εκτίμηση

Ειρήνη Μαραγκουδάκη

ΠΡΩΤΟΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ι. ΜΠΑΣΣΕΑΣ

Πρώην Πρόεδρος της ΑΣΠΕ
(1926-2008)

Εξεδίμησεν πρὸς Κύριον στις 10 Ἰανουαρίου 2008, ἡμέρα Πέμπτη, ὁ Πρωτοπρεσβύτερος πατέρας Παναγιώτης Ἰ. Μπασσέας. Ὁ ἐκδημήσας γεννήθηκε στὸ Ἐξωχώριον Μεσσηνίας τὸ 1926 καὶ ἦταν τὸ ἕκτο τέκνο τῆς οἰκογένειας τοῦ Ἰωάννου καὶ τῆς Ποτίτσας Μπασσέα.

Νυμφεύθηκε τὴ Χρυσούλα, θυγατέρα Ἱερέως Παναγιώτη Τσίγλη, καὶ ἐν συνεχείᾳ χειροτονήθηκε Ἱεροδιάκονος στίς 23 Αὐγούστου 1953 ὑπὸ τοῦ μακαριστοῦ Μητροπολίτου Γυθείου, κ. Δημητρίου, ὑπηρετίας εἰς τὸν Ἱ. Ναὸ Ἁγ. Νικολάου Καλαμάτας ἕως τὸ 1961. Ἐν συνεχείᾳ ὑπηρέτησε στὴν Ἀθήνα εἰς τὸν Ἱ. Ναὸ Ἁγ. Κωνσταντίνου καὶ Ἑλένης Ὁμονοίας καὶ εἰς τὸν Ἱ. Ναὸ Ζωοδόχου Πηγῆς Ἀκαδημίας. Τὸ ἔτος 1963 ἔλαβε τὸ πτυχίον τῆς Θεολογικῆς Σχολῆς τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν. Πρεσβύτερος χειροτονήθηκε στίς 26 Ἰουλίου 1963 ὑπὸ τοῦ μακαριστοῦ Ἐπισκόπου Ἀχαΐας κ. Παντελεήμονος, λαβὼν καὶ τὸ ὄφφικιο τοῦ Πρωτοπρεσβυτέρου, καὶ ὑπηρετήσε ὡς Προϊστάμενος εἰς τὸν Ἱ. Ναὸ Ἁγ. Δημητρίου Ν. Ἑλβετίας Βύρωνος καὶ εἰς τὸν Ἱ. Ναὸ Εὐαγγελισμοῦ τῆς Θεοτόκου - Ἁγ. Φωτεινῆς Ὑμηττοῦ.

Κατὰ τὴ διάρκειαν τῆς διακονίας του συγχρόνως μὲ τὸ λειτουργικὸ, ποιμαντικὸ καὶ κοινωνικὸ ἔργο πού προσέφερε στίς ὡς ἄνω ἐνορίες, ἐπετέλεσε καὶ ἀνακαινιστικὸ ἔργο τῶν Ἱερῶν Ναῶν μὲ τὴν ἐπέκτασιν τῶν χώρων, τὴν ἀνοικοδόμησιν πνευματικῶν κέντρων καὶ τὴν λειτουργίαν «ΣΠΙΤΙΟΥ ΑΓΑΠΗΣ ΧΡΙΣΤΟΥ», ὅπου προσεφέροντο καθημερινῶς γεύματα καὶ κάθε ἄλλη βοήθεια στοὺς ἔχοντες ἀνάγκη. Ἐπίσης εἶχε διατελέσει ἐπὶ σειράς ἐτῶν Καθηγητὴς τοῦ μαθήματος τῆς Χριστιανικῆς Ἠθικῆς στὴ Σχολὴ Νοσηλευτικῆς τοῦ Νοσοκομείου Νοσημάτων Θώρακος «**Η ΣΩΤΗΡΙΑ**».

Ἡ ἐξόδιος ἀκολουθία ἐψάλη στίς 12 Ἰανουαρίου, ἡμέρα Σάββατο, εἰς τὸν Ἱ. Ναὸ Ἁγ. Δημητρίου Ν. Ἑλβετίας Βύρωνος ὑπὸ τοῦ Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Βύρωνος & Ὑμηττοῦ κ.κ. Δανιὴλ, ὁ ὁποῖος κατὰ τὸν ἐπικήδειον λόγο του ἀναφέρθηκε στὴν κατὰ Χριστὸν ἱερατικὴ διακονία καὶ στὴν προσφορὰ πρὸς τὴν Ἐκκλησίαν τοῦ Πατρὸς Παναγιώτου. Ἐπίσης, παρέστησαν οἱ ἐκπρόσωποι τῶν Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτῶν Φλωρίνης, Πρεσπῶν & Ἑορδαίας κ.κ. Θεοκλήτου καὶ Μεσσηνίας κ.κ. Χρυσοστόμου. Συμπαραστάθηκε πλῆθος Ἱερῶν καὶ εὐλαβῶν Χριστιανῶν, οἱ ὅποιοι μετὰ σεβασμοῦ καὶ εὐλαβείας ἔψαλλαν τὸ ΑἴΩΝΙΑ Η ΜΝΗΜΗ.

Ὁ μακαριστὸς πατέρας Παναγιώτης ἦταν πολύτεκνος πατέρας πέντε τέκνων καὶ εἶχε διατελέσει Πρόεδρος τῆς Ἀνωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ἑλλάδος.

Εἰς τιμὴν καὶ μνήμην του ἀκολουθεῖ ὁ ἐπικήδειος λόγος πού ἐκφωνήθηκε ἀπὸ τὸν πρωτότοκο υἱὸ του Νικόλαο Παν. Μπασσέα, Πρόεδρο Πρωτοδικῶν Ἑλλάδος.

«Πολυαγαπημένε μας Πατέρα, Χτύπησε πένθιμα ἡ καμπάνα τῆς Παναγίας Ὑπαπαντῆς τοῦ Ἐξωχωρίου καὶ ἔστειλε τὸν Ταῦγετο τὸ μήνυμα γιὰ σένα. Ἐκεῖ πού μικρὸ παιδί ἔμαθες νὰ φέλνεις καὶ ἀγάπησες τὴν Ἱερωσύνη καὶ τὴν Ἐκκλησίαν.

Ἀνδρώθηκες ἱερατικὰ στὴν Καλαμάτα στὸν Ἱερό Ναὸ τοῦ Προστάτου μας Ἁγίου Νικολάου καὶ ἔφθασες μέχρι σήμερα πού ἔκλεισες 55 χρόνια Ἱερωσύνης δίνοντας ὄλο σου τὸ εἶναι στὸ ὑπόγρημα αὐτὸ τῆς Ἱερωσύνης. Καὶ τώρα φεύγεις πρὸς τὴ θριαμβεύουσα Ἐκκλησίαν στολισμένος μὲ τὴν ἱερατικὴ σου στολή, μὲ τὸν Τιμιο Σταυρὸ στὸ στήθος σου καὶ στὴν ἀγκαλιά σου τὸ Ἱερό Εὐαγγέλιο τοῦ Κυρίου μας, τὸ λόγο τοῦ ὁποίου κήρυξες με ζῆση καὶ θέρημ πολλή. Ἴσως θεωρηθεῖ ἐγωϊστικὸ τέτοιες στιγμὲς νὰ ἀναφέρομαι στὸν πα-

τέρα μου. Ὅμως, ἀτενίζοντας, Πατέρα μου, τώρα τὸ γαλήνιο πρόσωπό σου καὶ τὸ μελιχιο μερδιάμά σου δὲν μπορῶ αὐτὴ τὴ τελευταία στιγμή τοῦ ἀποχαριτισμοῦ μας νὰ μὴ μιλήσω γιὰ τὰ ὅσα μᾶς προσέφερες μαζί μὲ τὴ μητέρα μας στὸν ἀγώνα τῆς ἀνατροφῆς μας. Γιὰ τὴν ψυχικὴ καὶ πνευματικὴ καλλιέργεια πού μᾶς ἔδωσες, τὴ στοργή, τὴν ἀγάπη σου καὶ τὰ διδάγματα σου, ἐμεῖς τὰ παιδιά σου σὲ εὐγνωμονοῦμε καὶ στοργικὰ, ἀποθέτουμε στὸ σελτὸ σκήνωμά σου τὸ δάφνιο στεφάνι μας.

Πατέρα μας, εἶναι ἐδῶ οἱ ξεχωρίτες, εἶναι ἐδῶ τὰ ἀνήψια σου, εἶμαστε ἐδῶ τὰ παιδιά σου καὶ τὰ ἐγγόνια σου, εἶναι ἐδῶ τὰ πνευματικὰ σου παιδιά ἀπὸ τὶς ἐνορίες Ἁγ. Φωτεινῆς - Εὐαγγελισμοῦ τῆς Θεοτόκου Ὑμηττοῦ καὶ τοῦ Ἁγ. Δημητρίου. Τώρα, στὸν Οὐρανὸ ἐνώπιον τοῦ Κυρίου μας στέλνε μας τὶς εὐχὲς σου, προσευχήσου γιὰ μᾶς καὶ γιὰ ὄλους ὄσους ἐποίμανες καὶ πού σήμερα σὲ ἀσπάζονται εὐλαβικά. Γνωρίζουμε ὅτι θὰ εἶσαι πάντα μαζί μας καὶ ἐμεῖς θὰ σὲ ἔχουμε βαθειὰ στὴν ψυχὴ μας, ὑπερήφανοι γιὰ σένα.

Σεβασμιώτατε Μητροπολίτα, γνωρίζετε πόσο σὰς ἀγάπησε ἀνυπόκριτα, γνωρίζετε τὶς εἰλικρινεῖς ἐκδηλώσεις τιμῆς πρὸς τὸ πρόσωπό σας. Σὰς εὐχαριστοῦμε γιὰ τὴ Στοργὴ σας καὶ τὴ συμπαράστασιν πού τοῦ προσφέρατε καὶ μάλιστα σὲ στιγμὲς πικρίας.

Σεβαστοὶ Πατέρες, ὁ συλλειτουργὸς σας Πατέρας Παναγιώτης σὰς ἀγαποῦσε ὄλους καὶ σὰς εὐχαριστοῦμε γιὰ τὴν ἀγάπη μὲ τὴν ὁποία τὸν περιβάλλατε σὲ ὅλες τὶς ἐκδηλώσεις.

Δηθεῖτε ὑπὲρ τῆς ἀναπαύσεώς του καὶ σὰς παρακαλοῦμε νὰ τὸν θυμᾶσθε ἐνώπιον τῆς Ἁγίας Τραπέζης.

Πατέρα μας, Γλυκέ μας Πατέρα, θὰ σὲ θυμώμασθε Πάντα.

ΑἴΩΝΙΑ ΣΟΥ Η ΜΝΗΜΗ!»



ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΙΣΗΣ

*Πρώην Πρόεδρος της ΑΣΠΕ
(1924-2008)*

Στις 15 Φεβρουαρίου 2008 απεβίωσε ο Νικόλαος Χαρίσης. Γεννήθηκε στο χωριό Δρακότρυπα Μουζακίου το έτος 1924 και ήταν το πρώτο παιδί από έξι αδέρφια. Ήταν υπερπολύτεκνος πατέρας έξι παιδιών (4 κοριτσιών και 2 αγοριών), που αποκαταστάθηκαν όλα επάξια στην κοινωνία και αποτελούν παραδείγματα ήθους και τιμιότητας. Υπήρξε από τους πρωτεργάτες του πολυτεκνικού κινήματος της χώρας μας.

Υπηρέτησε τον πολυτεκνικό κόσμο της χώρας μας με πάθος για πολλά χρόνια, είτε ως Πρόεδρος της Εθνικής Οργάνωσης Πολυτέκνων Αθηνών (Ε.Ο.Π.Α.) είτε ως Σύμβουλος της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (Α.Σ.Π.Ε.).

Από το Σεπτέμβριο του 1989, μέχρι το Μάρτιο του 1991 διετέλεσε Πρόεδρος της Α.Σ.Π.Ε. και από τη θέση αυτή, κάτω από αντίξοες συνθήκες, ανέπτυξε έντονη δραστηριότητα για την προάσπιση και προώθηση των δικαιωμάτων των πολυτέκνων, την ευαισθητοποίηση των αρμοδίων φορέων και την αφύπνιση της πολιτείας για τη λήψη γενναίων μέτρων, προκειμένου να αποτραπεί ο κίνδυνος της υπογεννητικότητας.

Ως παιδαγωγός, διακρίθηκε στη ζωή του για το σεβασμό του στους θεσμούς και στις ακατάλυτες αξίες του λαού μας, ενώ ως θεολόγος ήταν συνειδητός ελληνορθόδοξος και ιεραποστολικός.

Διακόνησε το πολυτεκνικό κίνημα με υψηλό αίσθημα ευθύνης, με συνέπεια, απaráμιλλο ήθος, σω-



φροσύνη, νηφαλιότητα και συναδελφική αλληλεγγύη.

Υπήρξε ένας πράος, εξαίρετος και μελίκιος άνθρωπος, αλλά και υποδειγματικός σύζυγος και οικογενειάρχης.

Τα έντονα πατριωτικά του αισθήματα και η αγωνία του από τον κίνδυνο της υπογεννητικότητας, διαφαίνονται από το άρθρο του, που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό της Α.Σ.Π.Ε. «Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ», τεύχος 2ο, μηνών Ιανουαρίου – Μαρτίου 1989, που μεταξύ των άλλων επισημαίνει:

«[...] Εμείς από την πλευρά μας, ως Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος, έχουμε ιερό χρέος να γρηγορήσουμε ώστε ν' αφυπνισθεί η πολιτεία από τον κίνδυνο να γίνουμε χώρα γερόντων και να προχωρήσει σε μέτρα γενναία που να ενθαρρύνουν την γεννητικότητα.

Οφείλουμε όχι μόνο να κρούσουμε τον κώδωνα του κινδύνου, αλλά ν' αγωνισθούμε για μια πλατειά ενημέρωση του ελληνικού λαού για το μεγάλο αυτό εθνικό πρόβλημα. Να επισημάνουμε λύσεις, να καταβάλουμε συντονισμένες προσπάθειες, ώστε να καλλιεργηθεί στο λαό η αγάπη για την πολυτεκνία. Δεν είναι δυνατόν να μιλάμε υποκριτικά για ειρήνη και για αγάπη και συγχρόνως ν' αποδεχόμεθα πράξεις απαράδεκτες, δολοφονικές, όπως είναι η έκτρωση...

Εμείς, οι πολύτεκνοι, που έχουμε κατανοήσει πόσος μεγάλος είναι ο κίνδυνος και πόση θλιβερή η πραγματικότητα της υπογεννητικότητας και μέσα σ' αυτόν τον καινούργιο χρόνο, θα παλέψουμε για καλύτερη ενημέρωση, για αφύπνιση όλων των δυνάμεων του έθνους, έτσι ώστε ν' ακολουθήσει ο Ελληνικός λαός πορεία για ένα ελπιδοφόρο μέλλον, με πολλά παιδιά που είναι η εγγύηση για το αύριο της πατρίδας μας.

Και στην πολιτεία απευθύνουμε τούτο το μήνυμα:

Προβείτε σε μέτρα γενναία, για την ενίσχυση της γεννητικότητας. Μέτρα για την πολύτεκνη μάνα, για την πολύτεκνη οικογένεια. Αυτή είναι η πιο σίγουρη και επιβεβλημένη επένδυση κάθε έθνους που θέλει να μείνει στο προσκήνιο της ιστορίας. [...]

Ο ζωοδόχος Κύριος ας τον κατατάξει εν σκηναίς δικαίων, όπου επισκοπεί το φως του προσώπου Του.

Χαρ.Ν.ΠΑΥΛΟΣ
Δ/ντής Ε.Π.Α.

Ερανόσηματα από τον Τύπο

Επιμέλεια: Χαράλάμπος Παύλου, Διευθυντού της ΕΙΡΑ

■ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΟΥΝ ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ

“Ένα μεγάλο πρόβλημα για τις πολύτεκνες οικογένειες και όχι μόνο είναι η ανεργία.”

“Η έλλειψη κινήτρων και μέτρων για την στήριξη της πολύτεκνης οικογένειας είναι τα κυριότερα αίτια της υπογεννητικότητας που μαστίζει το νομό μας και γενικότερα τη χώρα μας, υποστηρίζει στη σημερινή συνέντευξη στη «Ε» ο πρόεδρος του Συλλόγου Πολυτέκνων Βασίλης Τριανταφύλλου.”

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 9/1/2008

■ ΟΙ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ ΚΑΘΙΣΤΟΥΝ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ ΤΗ ΛΗΨΗ ΔΡΑΣΤΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

“Εκρηκτική θα είναι η δημοσιονομική κατάσταση της χώρας το 2050, στην περίπτωση που η κυβέρνηση δεν λάβει έγκαιρα μέτρα για την αντιμετώπιση των δημοσιονομικών πιέσεων που θα δεχτεί η οικονομία λόγω της γήρανσης του πληθυσμού.”

ΕΞΙΠΡΕΣ – ΚΕΡΔΟΣ 18/1/2008

■ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΓΗΡΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

“Το συμπέρασμα ότι η γήρανση του πληθυσμού θα έχει πολύ σοβαρές οικονομικές συνέπειες αν δεν εφαρμοστούν εγκαίρως μεταρρυθμίσεις, εξήχθη χθες από την δημόσια συζήτηση μεταξύ των Διοικητών των Κεντρικών Τραπεζών της Ελλάδος, του Λουξεμβούργου και της Φιλανδίας.”

ΕΣΤΙΑ 18/1/2008

■ ΑΛΛΟΙΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΓΗΓΕΝΕΣ ΣΤΟΙΧΕΙΟ

“Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που καλείται να αντιμετωπίσει σήμερα η κοινωνία της Ηλείας αλλά και της χώρας γενικότερα είναι το δημογραφικό το οποίο έχει αρνητικές επιπτώσεις στους πιο ζωτικούς τομείς της ελληνικής πραγματικότητας.”

ΠΑΤΡΙΣ ΠΥΡΓΟΥ 20/1/2008

■ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΠΕΔΡΑΣΑΝ ΣΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 1998 - 2007

ΕΞΙΠΡΕΣ 27/1/2008

■ ΧΩΡΑ ΓΕΡΟΝΤΩΝ Η ΕΛΛΑΔΑ

“Χώρα... γερόντων χαρακτηρίζεται σήμερα η Ελλάδα! Σύμφωνα με τα κριτήρια του ΟΗΕ, όταν το ποσοστό του πληθυσμού άνω των 65 ετών μιας χώρας είναι μεγαλύτερο του 7% χαρακτηρίζεται γηρασμένη!”

ΗΜΕΡΗΣΙΑ 8/2/2008

■ ΓΗΡΑΣΚΟΥΜΕ! ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ;

“Καθώς ο πληθυσμός της Ευρώπης γηράσκει, θα επέλθει σημαντική δημογραφική μεταβολή τα επόμενα σαράντα με πενήντα χρόνια, η οποία θα θέσει σημαντικές προκλήσεις για τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης των χωρών μας.”

ΚΕΡΔΟΣ 17/2/2008

■ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ «ΧΑΡΗ» ΣΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΓΕΝΝΗΣΕΩΝ!

“Το συμπέρασμα από την ανάλυση αυτή είναι ότι η μείωση του αριθμού των ανέργων και του ποσοστού ανεργίας στην ομάδα ηλικιών 15-24 ετών οφείλεται κυρίως στη μείωση των γεννήσεων και στην αύξηση του φοιτητικού και σπουδαστικού πληθυσμού και όχι στα όποια μέτρα έχουν ληφθεί για τον περιορισμό της ανεργίας.”

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 13/3/2008

■ ΜΑΣΤΙΓΕΣ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΥΠΟΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ

“Σε μάστιγα της εποχής αναδεικνύεται η υπογεννητικότητα στην Ελλάδα, με το δείκτη γονιμότητας να είναι μόλις 1,5. Στο πρόβλημα της υπογεννητικότητας συμβάλλει και η υπογονιμότητα, ενώ πλέον το ποσοστό των υπερηλικών πρωτότοκων γυναικών διπλασιάστηκε, από το 5% που ήταν πριν από μερικά χρόνια.”

ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ 14/3/2008

■ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

“Τα τελευταία 30 χρόνια η χώρα μας είναι αντιμετώπιση με ένα ιδιαίτερα σοβαρό πρόβλημα, το οποίο όμως φαίνεται να μην αντιμετωπίζεται με τη δέουσα προσοχή που απαιτούν οι διαστάσεις οι οποίες μπορεί να λάβει στο μέλλον.”

ΧΩΡΑ 16/3/2008

ΝΟΥΝΟΥ®

στηρίζουμε την Ελληνική οικογένεια



FRIESLAND HELLAS A.E.B.E.
Επίσημος χορηγός της Α.Σ.Π.Ε.

